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Αθήνα, σήµερα στις 11 Φεβρουαρίου 2020, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 12.15’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση της Σύµβασης της Μιναµάτα για τον υδράργυρο». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Κατ’ αρχάς φαντάζοµαι ότι επί του εισαγωγικού υπάρχει συµ-
φωνία. Από τα Πρακτικά που έχω µπροστά µου βλέπω ότι «υπέρ»
ψήφισαν η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής και το
ΜέΡΑ25. Το ΚΚΕ ψήφισε «παρών» και η Ελληνική Λύση επιφυ-
λάχθηκε να τοποθετηθεί στην Ολοµέλεια.

Εποµένως, θα ξεκινήσουµε µε τον ειδικό αγορητή του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας που έχει ψηφίσει «παρών». 

Θα ακολουθήσει ο ειδικός αγορητής από την Ελληνική Λύση
που επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί στην Ολοµέλεια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να λάβω
και εγώ τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µετά θα λάβουν

τον λόγο ο κ. Φάµελλος και ο κ. Λοβέρδος.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι η παρούσα σύµβαση αποτελεί ένα ακόµα τυπικό

παράδειγµα για το πώς σοβαρά ζητήµατα, όπως εν προκειµένω
η υδραργυρική µόλυνση, αξιοποιούνται στον αδυσώπητο παγκό-
σµιο µονοπωλιακό ανταγωνισµό που υπάρχει ανάµεσα σε χώρες
και σε επιχειρηµατικούς οµίλους, για το πώς, δηλαδή, ισχυρές
καπιταλιστικές χώρες επιβάλλουν τους όρους τους στις υπόλοι-
πες, καθώς και για το πώς ρυθµίζουν προσωρινά τις µεταξύ τους
ανταγωνιστικές σχέσεις µε συµβιβασµούς ως συνήθως πολύ εύ-
θραυστους.

Τα τελευταία χρόνια αυτός ο άγριος ανταγωνισµός εκτυλίσσε-
ται και στο πεδίο του περιβάλλοντος και µάλιστα στο όνοµα της
προστασίας του. Η νέα µεγάλη επενδυτική ιδέα του κεφαλαίου

λέγεται «πράσινη ανάπτυξη» ή «green deal» κ. ο .κ..
Όµως, όσοι συµβιβασµοί και αν γίνουν ανάµεσα σε ιµπεριαλι-

στικά κέντρα και ισχυρές καπιταλιστικές χώρες, όσες συνθήκες
και συµβάσεις σαν τη σηµερινή και αν υπογράψουν µεταξύ τους,
ούτε θέλουν ούτε και µπορούν στην πραγµατικότητα να αντιµε-
τωπίσουν τα αυξηµένα περιβαλλοντικά προβλήµατα που προκα-
λεί ο ίδιος ο καπιταλιστικός δρόµος ανάπτυξης, αφού είναι στη
φύση του να αντιµετωπίζει το περιβάλλον ως µέσον αύξησης της
κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων, να λεηλατεί τους φυ-
σικούς πόρους και να τους καταστρέφει όχι µονάχα µε την ανε-
ξέλεγκτη άντλησή τους αλλά και µε τους ιµπεριαλιστικούς
πολέµους, στους οποίους και οδηγεί αντικειµενικά. 

Έτσι, παρά την εξέλιξη της επιστήµης, παρά την εξέλιξη της
τεχνικής οι οποίες εγγυώνται σήµερα αποτελεσµατικότατα µέτρα
ασφαλείας και προστασίας του περιβάλλοντος, η ανάπτυξη των
παραγωγικών δυνάµεων στον καπιταλισµό γίνεται µε κίνητρο το
επιχειρηµατικό κέρδος, για το οποίο φυσικά και θυσιάζεται τελικά
κάθε µακροχρόνια αλλά ακόµα και βραχυπρόθεσµη πρόβλεψη
για το περιβάλλον, όταν αυτό το απαιτεί το ποσοστό κέρδους.

Συνεπώς, οι «πράσινες τεχνολογίες», η λεγόµενη «πράσινη οι-
κονοµία», οι οποίες προωθούνται στο όνοµα του περιβάλλοντος,
αποσκοπούν πριν από όλα, κατά την άποψη του ΚΚΕ, στο να
ανοίξουν νέα επενδυτικά πεδία στα µονοπώλια για µεγάλα και
γρήγορα κέρδη. Εδώ βρίσκεται και το πραγµατικό κίνητρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επικράτηση των δικών της επιχει-
ρηµατικών οµίλων στον ανταγωνισµό τους µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, τη Ρωσία, την Κίνα, ιδίως στο πεδίο της λεγόµενης
«πράσινης ανάπτυξης», όπου βεβαίως και η Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει και το σχετικό πλεονέκτηµα, έχοντας προηγηθεί στην ανά-
πτυξη τέτοιων τεχνολογιών.

Όλα τα παραπάνω αφορούν και στην υπό συζήτηση Σύµβαση
της Μιναµάτα για τον υδράργυρο, για ένα πολύ πολύ επικίνδυνο
µέταλλο για την υγεία του ανθρώπου.

Δεν είναι υπερβολή, κύριε Πρόεδρε, εδώ να ειπωθεί ότι η υπο-
κρισία αποτελεί ένα από τα βασικά συστατικά αυτής της σύµβα-
σης, όπως συµβαίνει άλλωστε και σε άλλες µε ανάλογο
περιεχόµενο. 

Κατ’ αρχάς αφήνει όχι και λίγα παραθυράκια για τις αναπτυγ-
µένες καπιταλιστικές χώρες και τις µεγάλες τους επιχειρήσεις
φυσικά ως προς τη συµφέρουσα γι’ αυτές διαχείριση του υδραρ-
γύρου, σε αντίθεση µε τις πιο αδύναµες χώρες για τις οποίες
εξαντλείται η αυστηρότητά της.

Επίσης, προτάσσεται η µόλυνση των ψαριών. Μόνο που τα δά-
κρυα εδώ είναι κροκοδείλια, αφού είναι γνωστό µε ποιον άναρχο
και ανεξέλεγκτο τρόπο αναπτύσσεται ο κλάδος των ιχθυοκαλ-
λιεργειών σε όλον τον κόσµο, επειδή ακριβώς αυτή η ανάπτυξη
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γίνεται µε όρους καπιταλιστικού κέρδους, τσαλαπατώντας κάθε
έννοια περιβαλλοντικής µέριµνας.

Δείτε τις αντιδράσεις των κατοίκων σε όλον τον κόσµο σε κάθε
τέτοια επένδυση κοντά στα σπίτια τους και τις ακτές τους. Και
στο κάτω κάτω, αν στόχος µόνος και πραγµατικός ήταν µε αυτή
τη σύµβαση να καταπολεµηθεί ο επικίνδυνος όντως µολυντής
που λέγεται υδράργυρος, δεν θα υπήρχαν µονάχα ποινές και
ξανά ποινές µέσα σε αυτή τη σύµβαση αλλά θα υπήρχαν και πρό-
νοιες, θα προβλέπονταν και µέτρα για την ελεύθερη και, κυρίως,
για τη φθηνή διάθεση σε όλες τις χώρες των νέων τεχνολογιών
και υλικών, που µπορούν να αντικαταστήσουν, βεβαίως, τα σχε-
τικά προϊόντα του υδραργύρου, όπως, παραδείγµατος χάριν, τα
οδοντιατρικά αµαλγάµατα για τα σφραγίσµατα µε τις πολύ ακρι-
βότερες ρητίνες αλλά και για άλλες χρήσεις και όχι αυτά τα νέα
υλικά να µένουν απρόσιτα, ιδιαίτερα για τις φτωχές χώρες, και
να οχυρώνονται πίσω από τις περιβόητες πατέντες των πολυε-
θνικών.

Εν κατακλείδι, για όλους αυτούς τους λόγους ψηφίζουµε
«παρών» στη σηµερινή σύµβαση, ενώ καταψηφίζουµε το δεύτερο
άρθρο αυτής της σύµβασης που ορίζει την Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
µοσίων Εσόδων -από πού κι ως πού άραγε- ως τον αρµόδιο
φορέα για την εφαρµογή αυτής της σύµβασης στη χώρα µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ. 
Να τελειώσουµε, λοιπόν, όπως είπαµε, τη διαδικασία και µετά

θα µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, που ζήτησαν τον
λόγο. 

Από την Ελληνική Λύση έχει τον λόγο ο κ. Βιλιάρδος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Θα χρειαστώ επτά µε οκτώ λεπτά,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βιλιάρδο, ο Κα-

νονισµός είναι ξεκάθαρος. Είναι πέντε τα λεπτά. Αλλά εν πάση
περιπτώσει, επειδή δεν έχουµε άλλο νοµοσχέδιο µετά, θα υπάρ-
ξει µια σχετική ανοχή. Να µην το παρακάνουµε, όµως.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. Όχι, δεν το παρα-
κάνω. Αλίµονο.

Στην έκθεση αξιολόγησης των συνεπειών του νοµοσχεδίου
αναφέρεται ότι δεν υπάρχει χρήση υδραργύρου στην ελληνική
βιοµηχανία χηµικών, ενώ η µοναδική εφαρµογή που επηρεάζεται
είναι στην οδοντιατρική για τα αµαλγάµατα και τα σφραγίσµατα
των δοντιών. 

Εντούτοις, µετά από µια µικρή δική µας έρευνα, βρήκαµε πε-
ριπτώσεις εµφάνισης υδραργύρου στην Ελλάδα, κάτι που θα
πρέπει να µας απασχολήσει σοβαρά. Ειδικότερα, κάτι που αφορά
την παράνοµη διακίνηση απορριµµάτων, έχουν εντοπιστεί επα-
νειληµµένα µεγάλες ποσότητες υδραργύρου αποθηκευµένες πα-
ράνοµα στον Ασπρόπυργο. Το 2017 περίπου ενενήντα οκτώ τόνοι
από γερµανικές εταιρείες διαχείρισης αποβλήτων και το 2014
επίσης από τη Γερµανία πενήντα έξι τόνοι διαχείρισης αποβλή-
των. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Φαίνεται, λοιπόν, πως η «εντιµότατη» εταίρος µας, η χώρα της
απάτης, µε κριτήριο το σκάνδαλο ρύπων της αυτοκινητοβιοµη-
χανίας της, του ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος και λοιπά, δεν µας
χρησιµοποιεί µόνο σαν «αποθήκη» µεταναστών, αλλά και επικίν-
δυνων αποβλήτων και τώρα µας φέρνει µια σύµβαση -δήθεν- για
τον υδράργυρο, γνωρίζοντας όµως πως η συγκεκριµένη παρά-
νοµη διακίνηση αποφέρει πολύ µεγάλα κέρδη. 

Το γεγονός αυτό συνέβη µετά την υπογραφή της Συνθήκης
από την Ελλάδα και τη Γερµανία στις 10-20-2013, ενώ θα πρέπει
να µας απασχολήσει πολύ σοβαρά, σε σχέση µε τον τοµέα δια-
χείρισης απορριµµάτων και ανακύκλωσης, που αναπτύσσεται σή-
µερα στην Ελλάδα. 

Οφείλουµε να τονίσουµε εδώ πως το 2015 κυβερνούσε η Νέα
Δηµοκρατία και το 2017 ο ΣΥΡΙΖΑ, µία ακόµη απόδειξη πως δεν
υπάρχει καµµία διαφορά µεταξύ τους.

Ενδιαφέρον είναι επιπλέον ότι σε ατύχηµα στην Ουγγαρία το

2010, όπου αποδεσµεύτηκε κόκκινη λάσπη από τις εγκαταστά-
σεις ενός εργοστασίου αλουµινίου, βρέθηκαν µεταξύ πολλών
άλλων πεντακόσια κιλά υδραργύρου. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι ενδιαφέρον, επειδή η κόκκινη λάσπη εκλύεται από το ερ-
γοστάσιο της «Αλουµίνιον της Ελλάδος», οδηγούµενη στον Κο-
ρινθιακό Κόλπο, µε σηµαντικές επιπτώσεις στον θαλάσσιο
πληθυσµό του. Το καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Λογικά, λοιπόν, θα έπρεπε να ερευνηθεί εάν υπάρχουν ποσό-
τητες υδραργύρου εκεί, εάν επηρεάζονται τα ψάρια ή αν έχει
σχέση µε την πρόσφατη έξαρση µεδουσών, εκτός βέβαια, εάν ο
«Όµιλος Επιχειρήσεων Μυτιληναίος» είναι στο απυρόβλητο. 

Σύµφωνα τώρα µε τη µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
της «Ελληνικός Χρυσός», στα εδάφη των µεταλλείων στις Σκου-
ριές υπάρχει υδράργυρος, σε ποσότητες που κυµαίνονται από ένα
µιλιγκράµ το κιλό έως δεκαοκτώ µιλιγκράµ το κιλό, χωρίς να απο-
τελούν όµως θέµα ανησυχίας, εκτός αν εκλύονται στην ατµό-
σφαιρα -πράγµα πολύ πιθανόν- ή οδηγούνται στον υδροφόρο
ορίζοντα -επίσης, πολύ πιθανόν- οπότε θα πρέπει να διερευνηθεί.

Επιπλέον των ανωτέρω, δεν γνωρίζουµε κατά πόσον µπορεί να
εµφανιστεί ή εµφανίζεται υδράργυρος σε άλλες διαδικασίες εξό-
ρυξης ή κατεργασίας µετάλλων. Ο κλάδος της µεταλλουργίας
πάντως, είναι πολύ σηµαντικός για την Ελλάδα, οπότε θα πρέπει
να διερευνηθούν οι συνέπειες από την εφαρµογή της σηµερινής
Σύµβασης, καθώς επίσης να προβλεφθούν οι ενδεχόµενες οικο-
νοµικές επιβαρύνσεις, εάν επιβληθεί η λήψη µέτρων λόγω της
Συνθήκης. Σύµφωνα βέβαια, µε την αναφορά του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους και την έκθεση αξιολόγησης συνεπειών,
δεν υπάρχει τέτοια ανάγκη, αν κι εµείς αµφιβάλλουµε. 

Τονίζουµε δε ξανά, πόσο σηµαντικοί είναι για την Ελλάδα οι
κλάδοι της εξόρυξης, της µεταλλουργίας, αλλά και των χηµικών,
αφού η χώρα µας έχει µεγάλο ορυκτό πλούτο, σύµφωνα µε την
ετήσια έκθεση του 2018. 

Ο συνολικός τζίρος του τοµέα εξόρυξης ήταν 1,8 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ το 2016 από 2,5 δισεκατοµµύρια το 2009, ενώ η συµ-
βολή της προστιθέµενης αξίας του κλάδου ανέρχεται στο 2,9%
της βιοµηχανίας και στο 0,4% του ΑΕΠ, υποστηρίζοντας δώδεκα
χιλιάδες θέσεις εργασίας άµεσα και εκατόν οκτώ χιλιάδες έµ-
µεσα, σύµφωνα µε εκτίµηση του ΙΟΒΕ, συµπεριλαµβανοµένης
της ηλεκτροπαραγωγής. Επειδή δε, το σύνολό του αφορά την
επαρχία, είναι πολύ σηµαντικός για τις ευαίσθητες τοπικές κοι-
νωνίες, προσφέροντας καλές και σταθερές θέσεις εργασίας,
άµεσα, µε πολλαπλασιαστικά οφέλη. 

Σε κάθε περίπτωση, ο ορυκτός πλούτος της Ελλάδας είναι
εθνικό κεφάλαιο, αλλά σε σηµαντικό βαθµό αναξιοποίητος. Σύµ-
φωνα µε τον καθηγητή του Τµήµατος Γεωλογίας του Πανεπιστη-
µίου Θεσσαλονίκης κ. Φιλιππίδη, η αξία του ορυκτού πλούτου
της χώρας µας εκτιµάται στα 2,4 τρισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ
κατά τον Πρόεδρο του Τµήµατος Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου
της Θεσσαλονίκης, τον καθηγητή κ. Βαβελίδη, στη Βορειοανα-
τολική Χαλκιδική βρίσκονται εκατόν εξήντα τόνοι χρυσού, δύο χι-
λιάδες τόνοι αργύρου, σχεδόν ενάµισι εκατοµµύριο τόνοι
µολύβδου και ψευδαργύρου και πάνω από ένα εκατοµµύριο
τόνοι χαλκού. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατά τον καθηγητή µεταλλουργίας του Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου κ. Πασπαλιάρη, µόνο στη Βόρεια Ελλάδα υπάρχουν
ώριµα κοιτάσµατα χρυσού, ψευδαργύρου και µολύβδου, αξίας
περίπου 18 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 
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Η Ελλάδα διαθέτει, επίσης, νικέλιο, το οποίο αποτελεί σηµαν-
τικό µέρος του εθνικού πλούτου της και των εξαγωγών, ενώ είναι
πλέον περιζήτητο και σπάνιο υλικό για την κατασκευή των µπα-
ταριών ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Σύµφωνα µε στοιχεία του
ΥΠΕΚΑ, η χώρα µας κατατάσσεται στη δεύτερη θέση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στην παραγωγή νικελίου και στη δέκατη όγδοη
παγκοσµίως. 

Στο πλαίσιο αυτό, το κατάντηµα της «ΛΑΡΚΟ» και το ξεκίνηµα
των προσπαθειών ξεπουλήµατός της, ως συνήθως από τον κ. Χα-
τζηδάκη που έχει µεγάλη πείρα στον τοµέα, µιας εταιρείας που
κατέχει το 7% της ευρωπαϊκής αγοράς πώλησης νικελίου και το
2% έως 3% σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ είναι µία από τις λίγες
εταιρείες του κλάδου µε δικές της πηγές µεταλλεύµατος, είναι
τουλάχιστον ύποπτο, κάτι που δεν θα αφήσουµε έτσι, χωρίς δη-
λαδή να κάνουµε ως κόµµα τις απαιτούµενες ενέργειες. 

Φυσικά έχουν προηγηθεί τα γνωστά πρόστιµα που επιβάλλει
η Ευρωπαϊκή Ένωση για να ξεπουληθούν, όπως συνέβη µε την
«ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ» στο παρελθόν, την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ», τη ΔΕΗ όσον
αφορά τις πληρωµές ρύπων και τα ΝΟΜΕ και λοιπά.

Το πρόστιµο πάντως στη «ΛΑΡΚΟ» επιβλήθηκε µετά από
έρευνα που ξεκίνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2013, αµέσως
µετά δηλαδή αφού η «ΛΑΡΚΟ» οδηγήθηκε στο ΤΑΙΠΕΔ το 2012
επί εποχής των µνηµονίων. Κατά την άποψή µας, µόνο τυχαίο δεν
είναι, ενώ η τελεσίδικη απόφαση εκδόθηκε στα τέλη του 2017. 

Πάντως, σε σχέση µε τη Συνθήκη Μινιµάτα, πρέπει να προσεχ-
θούν οι συνέπειές της στην παραγωγή χηµικών ουσιών και προ-
ϊόντων στη χώρα µας, όπου πλησίασε το 2016 τα 2,2
δισεκατοµµύρια ευρώ από τα οποία το 40% περίπου εξάγεται. 

Κλείνοντας, σε κάθε περίπτωση προκύπτουν τα εξής βασικά
ερωτήµατα σε σχέση µε τη συνθήκη που θα έπρεπε να απαντη-
θούν, πριν ακόµη κυρωθεί. Πρώτον, µήπως θα πρέπει να διερευ-
νηθούν µε µεγαλύτερη προσοχή οι συνέπειες από τη συνθήκη
για τις βιοµηχανίες της χώρας µας τώρα και στο µέλλον; Δεύτε-
ρον, υπάρχουν µετρήσεις για τις περιπτώσεις που αναφέραµε
τις ανησυχίες µας, δηλαδή για τις Σκουριές, για την «ΑΛΟΥΜΙ-
ΝΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ», για τις εγκαταστάσεις φυσικού αερίου,
για τις µονάδες λιγνίτη και για τα απόβλητα που µας στέλνει η
Γερµανία; Τρίτον, υπάρχουν µετρήσεις για τυχόν ποσότητες µε-
θυλαργύρου στη θάλασσα; Θα έπρεπε τουλάχιστον να το γνω-
ρίζουν όσοι ασχολούνται µε την αλιεία, µε τα τρόφιµα, µε τις
υδατοκαλλιέργειες κ.λπ..

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι είπατε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ποιο; Τον µεθυλυδράργυρο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το ήξερα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Μεθυλυδράργυρος.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ο Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. Σπήλιος Λιβανός
ζητεί άδεια διήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 18 έως 20 Φε-
βρουαρίου του 2020. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Λοιπόν, κανονικά θα έπρεπε να πάρει τον λόγο ο Υπουργός και

να κλείσουµε, αλλά επειδή έχουν ζητήσει δύο συνάδελφοι και
δύο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι τον λόγο και τέλος πάντων,
χρόνος υπάρχει, θα κάνουµε την εξής διαδικασία.

Θα πάµε, λοιπόν, ανάποδα, δηλαδή ως εξής: Θα ρωτήσω, κατ’
αρχάς, τον κ. Γρηγοριάδη αν θέλει να πάρει τον λόγο.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τον κ. Χήτα έχω

συνεννοηθεί. Θα πάρει τον λόγο ο Πρόεδρος του Κόµµατος, ο
κ. Βελόπουλος.

Μετά θα πάµε στον κ. Λοβέρδο, στον κ. Φάµελλο και στον κ.
Λιβανό και θα κλείσετε, κύριε Υπουργέ, γιατί διαισθάνοµαι ότι θα
µπουν κάποια παρεµπίπτοντα θέµατα, οπότε ίσως πρέπει να
απαντήσετε εκ µέρους της Κυβέρνησης συνολικά.

Τον λόγο έχει τώρα ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυ-
ριάκος Βελόπουλος.

Ο Κανονισµός, κύριε Πρόεδρε, λέει πέντε λεπτά και για να µην

«τσακωθούµε» -εντός εισαγωγικών η λέξη- σας δίνω δέκα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελπίζω ότι θα τηρη-

θεί.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Θα τηρηθεί.
Κυρίες και συνάδελφοι, ειλικρινά, πολλές φορές στεναχωριέ-

µαι, γιατί ο φίλος µου, ο Ανδρέας Λοβέρδος, µου λέει «πάλι
εδώ;».

Ανδρέα µου, αν ακούγατε το 2007, το 2008, το 2009 και οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, θα είχαµε κάνει εξόρυξη φυσικού αε-
ρίου και πετρελαίου. Από τότε φώναζα για τα ορυκτά.

Και δεν το φώναζα τυχαία, Αντρέα µου. Διότι, αν αναγνώσουµε
λίγο την ιστορία µας, θα καταλάβουµε πόσο σηµαντική είναι η
χώρα µας σε επίπεδο ορυκτών.

Θα δώσω ένα παράδειγµα. Ο ποταµός Εχέδωρος στη Θεσσα-
λονίκη λεγόταν στην αρχαιότητα Εχέδωρος. Αν διαβάσετε λίγο
τον Παυσανία, θα δείτε για ποιον λόγο τον αποκαλούσαν Εχέ-
δωρο: «Ο έχων δώρα». Ποιο είναι το δώρο που έδινε ο ποταµός
Εχέδωρος, ο σηµερινός Γαλλικός ποταµός; Έφερνε χρυσό. Το
δώρο ήταν ο χρυσός και γι’ αυτό οι Γάλλοι έστησαν εκεί στρατό-
πεδο και ο ποταµός ονοµάστηκε Γαλλικός, γιατί έκαναν εξόρυξη
χρυσού.

Δεν χρειάζεται πολύ µυαλό, φίλες και φίλοι, για να καταλά-
βουµε ότι έναν αριστερό πραγµατικά, τον Μπάτση, τον έφαγαν
το 1952 -αν θυµάστε καλά εσείς, οι αριστεροί, γιατί ξεχνάτε κιό-
λας, έχετε κοντή µνήµη οι περισσότεροι ψευτοαριστεροί- γιατί
έγραψε τη «Βαριά Βιοµηχανία στην Ελλάδα», για τον ορυκτό
πλούτο της Ελλάδος. Τον έφαγαν, τον έβγαλαν από τη µέση,
γιατί ήθελα, µια Ελλάδα πάντοτε, φίλες και φίλοι, η οποία να είναι
ελεγχόµενη, υποταγµένη και πραγµατικά, µη ανεξάρτητη. Την
ήθελαν εξαρτηµένη και αυτή είναι µια πραγµατικότητα.

Θα µπορούσα να πω για το βιβλίο του Μπάτση, το οποίο διά-
βασα πολύ προσεκτικά, «Βαριά Βιοµηχανία της Ελλάδος» -δια-
βάστε το, δεκαετίες πριν γράφτηκε, δεν γράφτηκε τώρα- που
έλεγε για τα τεράστια αποθέµατα ορυκτού πλούτου που διαθέτει
η Ελλάς. Το 1952 τον έφαγαν. Πριν τα είχε γράψει αυτά, το 1947.
Τυχαία το 1947; Το 1945-1949 είχαµε έναν εµφύλιο ή όπως θέλει
ο καθένας τον αποκαλεί, για να µην παρεξηγούνται και ορισµέ-
νοι.

Όλα αυτά τα λέω, γιατί δυστυχώς σε αυτό το Κοινοβούλιο εδώ
και δεκαετίες επιχειρείται η προσπάθεια να υποτονιστεί η τερά-
στια αξία της χώρας σε επίπεδο ορυκτού πλούτου. Στις 10 Ια-
νουαρίου του 2011, σε µια από τις πολλές οµιλίες µου στο
ελληνικό Κοινοβούλιο έλεγα τα εξής: «Έχουµε ορυκτό πλούτο
πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ. Παραδίδω κάρτες του Γεωλογι-
κού Ινστιτούτου Χιούστον. Η Ελλάδα µπορεί για εκατό χρόνια να
δίνει φυσικό αέριο στην Ευρώπη». Είναι από τα Πρακτικά της
Βουλής αυτά που διαβάζω. «Κάντε Αποκλειστική Οικονοµική
Ζώνη». Στον Υπουργό κ. Χατζηδάκη τα έλεγα τότε. Πάλι Υπουρ-
γός είναι. Εν πάση περιπτώσει, ακόµα δεν κάνατε τίποτα.

Αποκλειστική επιστολή προς τη Νέα Δηµοκρατία από νορβη-
γική εταιρεία -την αποκαλύπτω εδώ- του 2011: «Δώστε µας», λένε
οι Νορβηγοί, «τη δυνατότητα να κάνουµε έρευνα για πετρέλαιο
δωρεάν». Επιστολή της γνωστής νορβηγικής εταιρείας.

Κατέθεσα και ψηφιακό δίσκο µε δηλώσεις του Κωνσταντίνου
Καραµανλή του Α’, ότι υπάρχει ουράνιο στο Νοµό Σερρών, για
να δηµιουργηθεί ανεξάρτητη πυρηνική µονάδα. Δήλωση του
1957, του 1958, κάπου εκεί.

Καταθέτω στα Πρακτικά τη συνοµιλία Κίσινγκερ και «STAN-
DARD OIL» –πρακτικά από το States Department- εδώ, στη Βουλή
το 2011, ότι δεν πρέπει η Ελλάδα να βγάλει τα πετρέλαια.

Δεν είµαι συνωµοσιολόγος. Θα καταθέσω στα Πρακτικά τα
προηγούµενα που ανέφερα µαζί µε έναν ψηφιακό δίσκο, γιατί
είναι όλες µου οι οµιλίες από το 2007 και µετά για τα πετρέλαια
και τον ορυκτό πλούτο της χώρας.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, καθώς και έναν ψηφιακό δίσκο, τα οποία βρίσκονται
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στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο καθηγητής, ο κ. Φιλιππίδης, µίλησε στον ραδιοφωνικό
σταθµό «Πρακτορείο 104,9». Δεν είναι κανένα συνωµοσιολογικό
ραδιόφωνο. Είναι γνωστό το «Πρακτορείο». Είπε ότι εκτιµάται η
αξία του ορυκτού πλούτου σε 2,4 τρισεκατοµµύρια ευρώ και µά-
λιστα, είπε ότι από το σύνολο αυτού του ορυκτού πλούτου πε-
ριέργως η Ελλάδα εκµεταλλεύεται το 0,15%. Ακούστε τα
νούµερα για να καταλάβετε. Δεν τα λέω εγώ. Αναφέροµαι σε
έναν καθηγητή που είναι στη γεωλογία, είναι ειδικός επί των θε-
µάτων αυτών.

Βέβαια, είπε και το εξής: «Είναι εκπληκτικό το νούµερο, διότι
η Ελλάς είναι πολύ µικρή σε εύρος, αλλά και σε έδαφος, δηλαδή
είναι πολύ µικρή ως χώρα». Βέβαια, δεν σκέφτονταν λογικά οι
κυβερνήσεις από το 1974 και µετά.

Εγώ θέλω να είµαι ξεκάθαρος, κύριοι συνάδελφοι. Ο µοναδι-
κός που τόλµησε να κάνει εξόρυξη φυσικού αερίου, δυστυχώς,
ήταν ο χουντικός Παπαδόπουλος. Ξεκίνησε το 1972, υπάρχουν
τα ΦΕΚ του, αλλά έκανε ένα συγκεκριµένο λάθος ο χουντικός, ο
δικτάτορας. Ανακοίνωσε ο δικτάτορας εξόρυξη φυσικού αερίου
-τα ΦΕΚ µπορώ να τα προσκοµίσω σε όποιον θέλει- σε δραχµές
και αυτό τον έφαγε.

Μπορεί κάποιοι να παρεξηγούνται, να θυµώνουν, αλλά η ιστο-
ρική αλήθεια είναι ιστορική αλήθεια. Όσο και αν είναι επαίσχυντη
και βρωµερή η χούντα και γη επταετία -και θα συµφωνήσουµε
σε αυτό, γιατί είναι αντιδηµοκρατικό καθεστώς- πρέπει να λέµε,
όµως, γιατί οι επόµενες δηµοκρατικές κυβερνήσεις σώπασαν.
Διότι µας έλεγαν από το 1974 και µετά ότι ο Πρίνος δεν έχει φυ-
σικό αέριο και πετρέλαιο. Και όµως, µέχρι τώρα βγάζει ο Πρίνος
πετρέλαιο. Μέχρι και σήµερα βγάζει πετρέλαιο. Μέχρι και τώρα
βγάζει πετρέλαιο.

Επαναλαµβάνω, επειδή πολλοί εδώ είστε δηµόσιοι υπάλληλοι,
να ξέρετε ένα πράγµα, ότι, αν βγάζαµε τα ορυκτά από τη χώρα
µας, κύριε συνάδελφε, η Ελλάς θα ήταν πλούσια. Δεν τα βγάλαµε
ποτέ. Κάνατε έναν αγώνα για το χρυσό.

Το βουλώσατε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Αγωνιστήκατε, τρέξατε, κο-
ροϊδέψατε τον κόσµο στη Χαλκιδική, δώσατε και τρεις χιλιάδες
στρέµµατα µαζί µε την κ. Σακελλαροπούλου, την κάνατε και Πρό-
εδρο.

Ο χρυσός είναι ένα πολύ σηµαντικό µέταλλο για όλη την Ελ-
λάδα, αλλά κυρίως δεν παίρνει λεφτά η Ελλάδα. Δώσατε σε µια
ιδιωτική εταιρεία τον τεράστιο πλούτο της Χαλκιδικής και δυστυ-
χώς και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έκα-
ναν το παραµικρό, ώστε να αποκοµίσει η Ελλάδα οφέλη, όχι µόνο
εργαζόµενους ως δούλους, αλλά οφέλη και υπεραξία.

Θα σας πω και κάτι άλλο: Τα ορυκτά, κύριοι συνάδελφοι, δεν
είναι µόνο το οικονοµικό τους όφελος. Είναι και η οικονοµική
ισχύς που αποκτά µια χώρα. Όταν µια χώρα έχει φυσικό αέριο
και πετρέλαιο ή ορυκτό πλούτο, αποκτά γεωοικονοµική ισχύ. Δεν
είναι, δηλαδή, µόνο το οικονοµικό της όφελος, αλλά και η θέση
που καταλαµβάνει στον ευρύτερο, αν θέλετε, γεωοικονοµικό
χάρτη µιας περιοχής. Η Ελλάς, πέρα από τη γεωγραφία της,
πέρα από τον ορυκτό της πλούτο, έχει µια µεγάλη αδυναµία: Την
έλλειψη πολιτικής βούλησης να σχεδιάσουµε όλοι µαζί, να κά-
τσουµε και να δούµε τελικά τι συµβαίνει µε τον ορυκτό πλούτο
της χώρας µας. Διότι από το 1974 µέχρι σήµερα δεν κάναµε το
παραµικρό, ώστε να αντλήσουµε από τη χώρα, µε προσοχή το
περιβάλλον, τα αποθέµατα που υπάρχουν για να δώσουµε στα
παιδιά µας, στα εγγόνια µας, γιατί είναι πολλά άνεργα παιδιά τα
οποία δεν έχουν δουλειά και παίρνουν 400 ευρώ τον µήνα. Με
τα 2,4 τρισεκατοµµύρια θα µπορούσαν, φαντάζοµαι, όλοι να
φάνε ψωµί, όλοι οι Έλληνες και τα παιδιά και τα εγγόνια τους.

Θα σας πω µόνο για τη βορειοανατολική Χαλκιδική τι λέει ο
καθηγητής Βαβελίδης: «Είναι έτοιµοι εκατόν εξήντα τόνοι χρυ-
σού να τους πάρουµε αύριο το πρωί, δύο χιλιάδες τόνοι αργύ-
ρου, ενάµισι εκατοµµύρια τόνοι µολύβδου, ένα εκατοµµύριο
χαλκού». Ο ίδιος βραβεύτηκε από την Ακαδηµία Αθηνών. Λέει το
εξής. Ποιος ξέρει εδώ µέσα το ρήνιο; Το είχα πει το 2008 για το
ρήνιο. Όλοι νόµιζα ότι έλεγαν για τον ποταµό Ρήνο. Άλλο ρήνιο
και άλλο Ρήνος. Διότι το ρήνιο είναι ένα από τα υλικά που χρει-
άζεται κάθε κινητό τηλέφωνο.

Η Ελλάδα διαθέτει τεράστια κοιτάσµατα ρηνίου σε περιοχές
της Θράκης, τέσσερις-πέντε περιοχές. Rhenium: Έτσι αποκαλεί-
ται. Χρησιµοποιείται σε υπερκράµατα στον τοµέα κατασκευής
θερµόµετρων υψηλής ακρίβειας και σε καταλύτες αυτοκινήτων.
Χωρίς το ρήνιο δεν υπάρχει καταλύτης. Η Ελλάδα διαθέτει και
ενώ το διαθέτει, καµµία κυβέρνηση -ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ, ούτε η Νέα
Δηµοκρατία, ούτε το ΠΑΣΟΚ- δεν έκανε το αυτονόητο, ώστε να
βγει αυτό το ορυκτό από το έδαφος της χώρας -µε προσοχή στο
περιβάλλον, επαναλαµβάνω- για να µπορεί να κινηθεί η οικονο-
µία.

Αυτό που θέλω να σας πω είναι και κάτι το οποίο συναντώ κα-
θηµερινά στον δρόµο. Δεν ξέρω γιατί από το 1974 µέχρι τώρα
το ΠΑΣΟΚ, η Νέα Δηµοκρατία ή ο ΣΥΡΙΖΑ -εντάξει, τεσσεράµισι,
πέντε χρόνια ήσασταν εσείς έτσι κι αλλιώς, δεν µπορώ να σας
αποδώσω τις µεγάλες ευθύνες- εξήντα χρόνια δεν κάναµε τί-
ποτα. Αν αυτό δεν λέγεται δόλος, µπορώ να πω ότι λέγεται ανι-
κανότητα. Ή το ένα ή το άλλο -θα το ξαναπώ ακόµη µία φορά-
για τη χώρα είναι επικίνδυνο. Είτε είστε ανίκανοι ή έχετε δόλο και
δεν τα βγάλετε, είστε επικίνδυνοι.

Εάν, λοιπόν, κύριε Λοβέρδο, αγαπητέ µου Ανδρέα, από το
2007, 2008, 2009 ξεκινούσε η διαδικασία οριοθέτησης ΑΟΖ, που
έλεγα εγώ εδώ µέσα και όλοι µε κορόιδευαν -δεν είναι οι νεοδη-
µοκράτες σήµερα, πάλι λείπουν αυτοί, έτσι κι αλλιώς απόντες
είναι, κυβερνούν διά της απουσίας τους οι περισσότεροι- αν µε
άκουγε εκείνη η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραµανλή και
ξεκινούσαµε την οροθέτηση της ΑΟΖ και λέγαµε ότι θα βγά-
λουµε φυσικό αέριο, θα είχαµε βγάλει το 2011, 2012. Καθυστε-
ρήσατε. Δεν ξέρω αν καθυστερήσατε γιατί πήρατε εντολή, αλλά
ξέρω, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ότι συγγνώµη δεν ζητήσατε.
Δεν είπατε «κάναµε λάθος». Γιατί υπήρχε ένας τύπος εκεί πίσω
που φώναζε: «Έχει η Ελλάδα πετρέλαιο. Έχει η Ελλάδα φυσικό
αέριο. Δώστε γεωοικονοµική ισχύ στη χώρα». Σας έβαζα έγ-
γραφα, σας έβαζα µελέτες ολόκληρες και φακέλους από το Γε-
ωλογικό Ινστιτούτο του Χιούστον. Σας έλεγα για τα ορυκτά της
χώρας. Σας έλεγα για το όσµιο που υπάρχει στα Ίµια. Δεν τα
έβγαζα από το µυαλό µου. Υπήρχαν καταγεγραµµένα σε βιβλιο-
γραφίες. Απλά θέλατε µε κάθε τρόπο να απαξιώσετε τη χώρα,
εσείς και το ΠΑΣΟΚ, την οδηγήσατε στην πτώχευση, ήρθαν µετά
οι επόµενοι, τι να κάνουν, έχασαν τον µπούσουλα και χάθηκε η
Ελλάδα και χάθηκε η µπάλα.

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ περιµένω από
τη Νέα Δηµοκρατία ή από το ΠΑΣΟΚ ένα «συγγνώµη». Δεν θέλω
τίποτα περισσότερο, ένα «συγγνώµη» για το ότι δεν κάνατε κάτι
σωστά, για το ότι σήµερα τρέχετε πίσω από τις εξελίξεις κάτω
από τη Κρήτη µε το «ORU� REIS», για το ότι τρέχετε πίσω από
τις εξελίξεις σε σχέση µε το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, γιατί
ήσασταν είτε ανίκανοι, είτε από δόλο δεν τα βγάλατε όλα αυτά. 

Δεν µπορεί εγώ ο µικρός Βουλευτής και δηµοσιογράφος να
γνωρίζω για όλα αυτά και να είναι εδώ ο Πάγκαλος και να µε ει-
ρωνεύεται και να µου λέει, κύριε Ανδρέα Λοβέρδο, εµένα ότι εσύ
συνωµοσιολογείς, δεν υπάρχει πετρέλαιο στην Ελλάδα. Εδώ
ήταν ο Πάγκαλος και απαντούσε σε εµένα. Και να βγαίνει ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου την επόµενη µέρα, ο πρώην Πρόεδρός σας, και
να µου λέει: «Δεν υπάρχουν πετρέλαια στην Ελλάδα» και να πιά-
νει τη µύτη του. Κίνηση σώµατος. Ψέµατα. 

Δηλαδή, όλα αυτά δείχνουν κάτι, ότι κάποιοι δεν ήθελαν. Ας
ψάξουµε ως Βουλή, λοιπόν, ποιοι δεν ήθελαν. Ας δούµε ποιοι δεν
ήθελαν να βγουν τα ορυκτά µας. Και ήρθε µετά ο Μανιάτης, προς
τιµήν του, έκανε και λάθη στον σχεδιασµό, ήρθε και ο ΣΥΡΙΖΑ τα
προχώρησε, δεν τα ψήφισε αργότερα. Εν πάση περιπτώσει, όλα
αυτά δείχνουν ότι κάτι δεν κάνουµε καλά σε αυτή την χώρα. Και
αυτό το καλά που δεν κάνουµε εµείς το πληρώνουν οι επόµενες
γενιές. Και δεν µπορεί η Νέα Δηµοκρατία, το κόµµα αυτό, η πα-
ράταξη αυτή, να µην µπορεί να βρει κάποιαν άλλη να βάλει υπεύ-
θυνη, εν πάση περιπτώσει, για τις διοργανώσεις του 1821. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης) 

Αν, κύριοι συνάδελφοι -και κλείνω εδώ, κύριε Πρόεδρε- αυτό
θυµίζει σε εσάς 1821, εµένα µου θυµίζει καµπαρέ. Εντάξει; Κορ-
δελίτσες, δαντελίτσες. Ναι, δυστυχώς!. Αν θέλετε, λοιπόν, να κά-
νετε εκδηλώσεις του 1821, να τις κάνετε µε σοβαρούς ανθρώπους
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και όχι µε κυρίους, όπως ο κ. Κωστής, ο οποίος είπε ότι η Επανά-
σταση δεν ήταν παλλαϊκή εξέγερση, αλλά πρωτοβουλία µιας πε-
ριθωριακής ελίτ. Και µάλιστα, λέει: «Εγώ θέλω να πετύχω τη
µείωση της καθολικότητας της Εξεγέρσεως του 1821. Διαστρε-
βλώνουµε γεγονότα που οδήγησαν στον ξεσηκωµό. Χαλκεύουµε
την ιστορία». Δεν αναγνωρίζει ο ίδιος ο άνθρωπος -ο ιδρυτής µε
την Αγγελόπουλου- τον Ελληνισµό και την Ορθοδοξία.

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι: Αυτό το άτοµο, ο συγκεκριµένος,
είναι για γέλια και για κλάµατα. Το χειρότερο δε απ’ όλα για τη
Νέα Δηµοκρατία -γιατί είναι µια µεγάλη παράταξη, πολύ µεγάλη,
µε αγώνες για την Ελλάδα- ως παράταξη ελληνική είναι ότι δυ-
στυχώς µε τις επιλογές σας, για γέλια και για κλάµατα είναι
αυτός ο κύριος, αλλά για γέλια και για κλάµατα γίνεστε και εσείς.
Εµείς δεν θα κλαίµε. Θα κλαίτε εσείς που είστε κυβέρνηση σε
αποδροµή. Κάθε µέρα πέφτετε -αυτό καταλάβετέ το- γιατί κάνετε
εγκλήµατα. 

Δώστε πραγµατικά στην Ελλάδα σήµατα, να ενωθούµε. Και το
1821 ήταν µια Επανάσταση ενώσεως. Μη µου κάνετε κορδελί-
τσες και δαντελίτσες! 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Δελής µίλησε.

Πάµε στον κ. Ανδρέα Λοβέρδο. 
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος θα κάνω δύο γενικότερες

αναφορές. Ζητώ συγγνώµη από τον Υπουργό, αλλά για το θέµα
του σχεδίου νόµου για το οποίο είστε εδώ θα κάνω την τρίτη µου
αναφορά, προσπαθώντας να είµαι συνεπής µε τα πέντε λεπτά
που δίνει ο κ. Κακλαµάνης, ο κύριος Πρόεδρος.

Για ό,τι είπε ο κ. Βελόπουλος, έχω να παρατηρήσω τα εξής:
Δεν έχει άδικο εν όλω. Για τις καθυστερήσεις σε ό,τι αφορά συγ-
κεκριµένα θέµατα που σχετίζονται µε τα ορυκτά, τον ορυκτό
πλούτο της χώρας, αλλά και σε ένα θέµα που σχετίζεται µε την
Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη, ακούω ορισµένα από τα επιχει-
ρήµατά του και επισηµαίνω ότι το 2014 στην Ελλάδα –µε
Υπουργό Εξωτερικών τον κ. Βενιζέλο και Υπουργό στο ΠΕΧΩΔΕ
τον κ. Μανιάτη, που τον ανέφερε και τον ευχαριστώ- έγινε η
πρώτη οριοθέτηση οικοπέδων σε συγκεκριµένη περιοχή στην
Κρήτη, εννοώ στον θαλάσσιο χώρο. 

Κύριε Πρόεδρε, το σχέδιο νόµου ως νόµος και οι σχετικές συν-
τεταγµένες απεστάλησαν στον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, όχι
όµως για να πρωτοκολληθούν ως συντεταγµένες -θέλω να είµαι
σαφής- αλλά απλώς προς ενηµέρωση του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών. Είµαστε ακόµη εκεί, κάτι που και εγώ θεωρώ καθυ-
στέρηση. Πρέπει να γίνουν πράγµατα. Όµως, το µόνο όργανο
που υπάρχει για να πάρει τέτοιου είδους αποφάσεις είναι το
άτυπο όργανο του Συµβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών, του
οποίου τη σύγκληση η κ. Γεννηµατά έχει ζητήσει επανειληµµένα.

Τώρα σε ό,τι αφορά ένα δεύτερο θέµα που ταλανίζει τη χώρα
και απασχολεί ως κορυφαίο θέµα την επικαιρότητα, το προσφυ-
γικό-µεταναστευτικό, έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις: Η πρώτη
παρατήρησή αφορά την κατάσταση και η δεύτερη µία πρόταση.
Ακούω την Κυβέρνηση, τους Υπουργούς. Αγαπητοί συνάδελφοι
της Νέας Δηµοκρατίας, ο κυβερνητικός λόγος είναι αναιµικός,
είναι ανιχνευτικός. Εκεί που έχετε επιτυχίες -γιατί ενηµερώνοµαι
επί του εδάφους, δεν ενηµερώνοµαι από το Κολωνάκι ή από το
καφενείο της Βουλής- δεν βγαίνετε να τις πείτε. Φοβάστε το
θέµα. Σας έχει πάρει από κάτω και δεν µπορείτε να διακρίνετε
τα καλά και τα κακά της πορείας σας. 

Ο δε αντιπολιτευτικός λόγος, κύριε Πρόεδρε, όπως αρθρώνε-
ται από τα µέσα ενηµέρωσης είναι γεµάτος πονηριά, ασάφειες,
αδυναµίες και κυρίως απόπειρες πολιτικής κερδοσκοπίας. Πρέ-
πει να επικεντρωθούµε και η επικέντρωση αφορά αυτόν που έχει
τον πρώτο λόγο. Στις δηµοκρατίες τον πρώτο λόγο τον έχει ο
πληρεξούσιος του ελληνικού λαού, εν προκειµένου αυτή η Κυ-
βέρνηση και στη συνέχεια και εµείς, τα κόµµατα της Αντιπολίτευ-
σης, της Μείζονος και της Ελάσσονος. 

Αυτά που ακούγονται όλη τη µέρα ενώπιον ενός εµβρόντητου
ακροατηρίου, του ελληνικού λαού, είναι έξω από τις ανάγκες που

έχει η χώρα. Σας µιλάω και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της παράταξής µου και ως µέλος του Εθνικού Συµβουλίου Εξω-
τερικής Πολιτικής, γιατί το προσφυγικό-µεταναστευτικό δεν είναι
ένα εσωτερικό θέµα, είναι ένα ζήτηµα που αφορά την Ευρώπη,
ένα ζήτηµα ευρωπαϊκής πολιτικής και ένα ζήτηµα που αφορά την
εξωτερική πολιτική της χώρας και εστιάζεται στα ελληνοτουρ-
κικά, που µόνο τυφλός ή ανόητος δεν µπορεί να το δει έτσι.

Κύριε Υπουργέ, ο συνάδελφος κ. Κατρίνης -στον οποίο εύχο-
µαι «περαστικά», γι’ αυτό δεν είναι σήµερα εδώ, για να πει δυο
λόγια για το σχέδιο νόµου- έκανε µία πάρα πολύ εµπεριστατω-
µένη εισήγηση στην αρµόδια επιτροπή, όπως εµπεριστατωµένη
εισήγηση έκανε σε άλλο τόνο ο εκπρόσωπος της Ελληνικής
Λύσης.

Πρέπει να παρακολουθούµε, ακόµα και στις κυρώσεις που έρ-
χονται εδώ µε βάση το άρθρο 108, τι έχουν πει τα κόµµατα, τι
παρατηρήσεις έχουν κάνει. Ο συνάδελφος µου κ. Κατρίνης υπο-
γράµµισε ορισµένες παρεξηγήσεις, που υπάρχουν σε σχέση µε
τα οδοντιατρικά αµαλγάµατα για τα σφραγίσµατα. Έκανε και µία
διάκριση πολύ ενδιαφέρουσα, που δεν την άκουσα από συναδέλ-
φους, που πήραν τον λόγο σήµερα: Το πρόβληµα του υδραργύ-
ρου και της συγκεκριµένης Σύµβασης της Μιναµάτα που
ερχόµασταν εδώ να κυρώσουµε, ως πρόβληµα που αφορά, κύριε
Πρόεδρε, πρώτον, τη δηµόσια υγεία, αλλά και δεύτερον, την
προστασία του περιβάλλοντος. 

Θέλω να κάνω µια παρατήρηση σε εσάς, κύριε Υπουργέ, εκ
µέρους της Κυβέρνησης και παρακαλώ να µεταφέρετε την πα-
ρατήρηση αυτή. Ο κ. Κατρίνης επισήµανε ότι τη σύµβαση αυτή
έχουν υπογράψει -φυσικά, είµαστε θετικοί- εκατόν είκοσι οκτώ
κράτη και κυρώσει και επικυρώσει ενενήντα ένα. Σε αυτούς δεν
είµαστε ακόµη εµείς, µετά από επτά χρόνια. Είναι λάθος, κύριε
Πρόεδρε, η καθυστέρηση της κύρωσης και επικύρωσης των διε-
θνών συµβάσεων, όταν δεν υπάρχει λόγος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κανείς δεν µπορεί να πει ότι εγώ τα τεσσεράµισι χρόνια του
ΣΥΡΙΖΑ είχα µε τον κ. Καµµένο κάποια σύµπλευση πολιτικής.
Όµως, είχα το θάρρος να αναγνωρίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι έφερε
όλες τις συµβάσεις που εκκρεµούσαν επί δεκαπέντε χρόνια στο
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και τις κυρώσαµε. 

Εάν κάθε Υπουργείο δει τι υπάρχει ως κυρωτική εκκρεµότητα
για τη Βουλή –γιατί η Βουλή κυρώνει, η Ελλάδα επικυρώνει-, θα
µπορούσαµε να ξενοιάζουµε, φέρνοντας όµως εγκαίρως τις συµ-
βάσεις εδώ. Ερχόµαστε τώρα –καλώς κάνοντας- να κυρώσουµε,
αλλά δεν είµαστε στην πρωτοπορία και απορεί κάποιος γιατί. Για
λόγους αµφιβολιών; Όχι. Για λόγους κοινοβουλευτικής αδυνα-
µίας; Όχι. Για ποιους λόγους; Υπουργικής αβελτηρίας. Αποθη-
κευµένες συµβάσεις κάθονται επί πάρα πολλά χρόνια. Όχι για
επτά χρόνια, όπως έχουµε εδώ, αλλά και για παραπάνω, για δέκα
ή για δεκαπέντε χρόνια. 

Είναι καλό, όπως έκανε εκείνος ο προηγούµενος Υπουργός µε
τον οποίο ήµουν στην αντιπολίτευση 100% για όσα έλεγε εδώ και
εις βάρος του κόµµατός µου, αλλά δεν δίσταζα να επαινέσω
αυτήν την κυρωτική του πρωτοβουλία, και πρέπει να το κάνετε
και εσείς, να δώσετε µήνυµα σε όλους τους συναδέλφους σας
ό,τι εκκρεµότητες υπάρχουν -που δεν υπάρχει πολιτικός λόγος
καθυστέρησης- να έρθουν εδώ οι συµβάσεις να κυρωθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχουµε πει να µιλή-
σει ένας από κάθε κόµµα. Όµως, επειδή η κ. Καφαντάρη µού είπε
ότι θέλει να πει κάτι για δύο λεπτά, θα της δώσω τον λόγο για
δύο λεπτά. 

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-

εδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τελευταίος, κύριε Λι-

βανέ, δεν ήσασταν. Είπα, πάω ανάστροφα, αλλά σε εσάς θα κα-
ταλήξω. 

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε,

ευχαριστώ που µου δίνετε τον λόγο.
Παίρνω, λοιπόν, τον λόγο µε αφορµή την τοποθέτηση του Αρ-

χηγού της Ελληνικής Λύσης, επειδή αναφέρθηκε στον ορυκτό
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πλούτο της χώρας, λόγω ειδικότητας και επιστηµονικής, τέλος
πάντων, κάποιας σχετικής γνώσης.

Η υπόθεση του ορυκτού πλούτου της χώρας µας είναι µια
πολύ σοβαρή υπόθεση. Κάποια στιγµή πρέπει να υπάρξει ένα χω-
ροταξικό των ορυκτών πόρων της χώρας. Αυτή τη στιγµή υπάρ-
χουν µελέτες χρόνων και από το Ινστιτούτο Γεωλογικών Ερευνών
χαρτογράφηση των µεταλλευτικών περιοχών της χώρας που
πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ’ όψιν. Όµως, νοµίζω ότι δεν είναι
σωστό να παραθέτουµε και -επιτρέψτε µου- να αναπαράγουµε
τηλεοπτικές εκποµπές µέσα στην Αίθουσα της Βουλής, 

Έτσι, λοιπόν, το τι δηλώνει ο καθένας, Έλληνας ή ξένος -ο
κάθε καθηγητής και λοιπά- για το τι υπάρχει στη χώρα µας, δεν
νοµίζω ότι είναι πάντα υπεύθυνο και νοµίζω ότι πρέπει να το
λύσει ένα χωροταξικό ορυκτών πόρων.

Επειδή αναφέρθηκαν και θέµατα της Αποκλειστικής Οικονοµι-
κής Ζώνης, θέλω να δηλώσω ότι η ενάσκηση των κυριαρχικών δι-
καιωµάτων της χώρας στην ΑΟΖ προϋποθέτει πρώτα απ’ όλα
συνεργασία, σχέσεις καλής γειτονίας, σεβασµό διεθνών συνθη-
κών και µετά να µιλήσουµε για όλα αυτά τα ζητήµατα. 

Κλείνοντας, επειδή αναφέρθηκε εκτενώς και το θέµα των πε-
τρελαίων, φυσικού αερίου, ακούσαµε και για επιτυχίες της χούν-
τας ή τέλος πάντων για πρωτοπορία της χούντας στον
συγκεκριµένο τοµέα, θα ήθελα να πω ότι είναι πολύ επιπόλαιο
να µιλάµε µε αριθµούς, όταν αυτή τη στιγµή διεξάγονται έρευ-
νες, διότι είµαι σε θέση να ξέρω ότι και φυσικό αέριο και πετρέ-
λαιο αν υπάρξει σε κάποια περιοχή, υπάρχουν πολλοί
παράγοντες που καθορίζουν αν ισχύει η δυνατότητα άντλησης
ή αξιοποίησης. Έχει να κάνει και µε τις γεωλογικές δοµές της
περιοχής, έχει να κάνει µε πάρα πολλά. Άρα, για να καταλήξουµε
σ’ αυτό θα πρέπει να περάσουν κάποια χρόνια ερευνών, γεωτρή-
σεων κ.λπ..

Είµαστε πλέον σε µια καινούργια εποχή, όπου µας ενδιαφέρει
η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, σαφώς και της Ευρώπης,
στην οποία συνεισφέρουµε και εµείς µε τη λογική των αγωγών
ΕastMed και µ’ όλα αυτά, αλλά τέλος πάντων είµαστε σε µία
εποχή που πάµε σε µια κλιµατικά ουδέτερη Ευρώπη το 2050.
Καλό είναι που η Ευρώπη θα είναι η πρώτη κλιµατικά ουδέτερη
ήπειρος στον κόσµο, επιστρέφοντας στις άλλες µορφές ενέρ-
γειας, ανανεώσιµες και λοιπά, καθώς και σε άλλες πολιτικές στον
τοµέα αυτόν που είναι προτεραιότητα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για τον χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Καφαντάρη

είναι δώρο του Προεδρείου για την ονοµαστική σας εορτή χθες. 
Και θα κλείσουµε µε τους δύο Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-

πους. 
Τον λόγο έχει ο κ. Φάµελλος για πέντε λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

ο λόγος τον οποίο ζητήσαµε να µιλήσουµε εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ
και της Κοινοβουλευτικής Οµάδας είχε να κάνει πρώτα απ’ όλα
µε ένα σοβαρό ζήτηµα -το οποίο νόµιζα ότι θα θέσει ο εκπρόσω-
πος του Κινήµατος Αλλαγής- όσον αναφορά στο µεταναστευτικό,
αλλά δεν διαπίστωσα να µπαίνει στη σωστή του διάσταση. Επι-
τρέψτε µου, λοιπόν, να βάλουµε µια δική µας οπτική…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το έβαλα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Για τη διάσταση µιλάω, κύριε Λο-

βέρδο. Είπα θα µου επιτρέψετε να βάλω και τη δική µας οπτική.
Κύριε Πρόεδρε, χθες γίναµε όλοι ενήµεροι µιας παραβίασης

των κοινοβουλευτικών κανόνων λειτουργίας της Βουλής από την
Κυβέρνηση. Ενώ η Βουλή λειτουργεί και ενώ έχουµε νοµοθετικό
έργο σήµερα, αύριο, η Κυβέρνηση επέλεξε µε πράξη νοµοθετι-
κού περιεχοµένου να προχωρήσει στην επίταξη περιοχών και
κτηρίων στα νησιά του Αιγαίου, για να δηµιουργήσει κλειστές
δοµές. 

Αυτό που µπαίνει πρώτα απ’ όλα, λοιπόν, στην ηµερήσια διά-
ταξη είναι για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση ενώ έχει
νοµοθετικό έργο, επέλεξε να παραβιάσει τον κοινοβουλευτικό
κανόνα και να κάνει πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Οι πρά-
ξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, απ’ ό,τι γνωρίζω, κύριε Πρόεδρε,
γίνονται µόνο όταν η Βουλή αδυνατεί ή δεν µπορεί, είναι κλειστή
και είναι κάτι υπερεπείγον. 

Έχουµε ένα θέµα που τρέχει οκτώ µήνες, όπου ο Πρωθυπουρ-
γός έχει ήδη παραδεχθεί λάθη της Κυβέρνησης και ετοιµάζεται
για ακόµη ένα, και υποτιµάτε την κοινοβουλευτική λειτουργία.
Ενώ έχουµε Ολοµέλεια και θα µπορούσε να φέρει µια τροπολο-
γία σήµερα και να τελειώσει σήµερα, δεν τελειώνει, λοιπόν, σή-
µερα κανονικά, αλλά τελειώνει σε κλειστά γραφεία έξω από
εµάς, έξω από τους Βουλευτές. Και ερωτώ: Για ποιον λόγο η Κυ-
βέρνηση επιλέγει να παραβιάσει κλασικό κοινοβουλευτικό κα-
νόνα; Δεν έχουµε Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία; Τι φοβάστε; 

Θέλετε να σας πω εγώ τι φοβάστε; Να σας πούµε. Φοβάστε
πρώτα απ’ όλα ότι σε µια ονοµαστική ψηφοφορία οι Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας από τα νησιά δεν θα το ψηφίσουν. Φοβά-
στε ότι αν έρθουν εδώ εκπρόσωποι των φορέων, αν έρθουν οι
δήµαρχοι των νησιών, δεν θα το ψηφίσουν. Φοβάστε ότι θα κα-
ταλάβει όλη η Ελλάδα σε ανοικτές διαδικασίες, σε κοινοβουλευ-
τικές διαδικασίες, όπως προβλέπει το Σύνταγµά µας, ότι κάνετε
ακόµα ένα µεγάλο λάθος, σε αντίθεση µε όλες τις δεσµεύσεις
σας. Και γι’ αυτό τον λόγο υποτιµάτε κοινοβουλευτικούς κανόνες
και την ίδια τη λειτουργία της Βουλής;

Θεωρούµε ότι αυτό είναι απαράδεκτο και θεωρούµε ότι και το
Προεδρείο της Βουλής, εφόσον τώρα υπάρχει διαδικασία που
µπορούσε να µπει το ζήτηµα, πρέπει να κάνει µία παρέµβαση για
το ζήτηµα αυτό. Δεν µπορώ να καταλάβω για ποιον λόγο παρα-
βιάζετε τον κοινοβουλευτικό κανόνα.

Θα κρίνω το θέµα της τοποθέτησής σας, που είναι πολύ ου-
σιαστικό, αλλά το πρώτο που πρέπει να µας πείτε είναι για ποιον
λόγο δεν πάµε στη διαδικασία της Βουλής και κάνετε πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου.

Να πούµε και κάτι ακόµα. Αυτή η επιλογή θα βοηθήσει τα
νησιά, όπου τελικά θα καταλήξουν να γίνουν γκέτο; Να έχουν δη-
λαδή και οι νησιώτες πρόβληµα, και οι πρόσφυγες πρόβληµα και
να είναι όλων η ζωή υποβαθµισµένη εξαιτίας της πολιτικής της
Νέας Δηµοκρατίας και των λαθών που κάνετε συνεχώς στο µε-
ταναστευτικό-προσφυγικό, κάτι που παραδέχθηκε και ο ίδιος ο
Πρωθυπουργός; Εκτός και αν κάνετε πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου για να δώσετε τη δυνατότητα στον Πρωθυπουργό να
πει «κάναµε και εδώ λάθος» και να την αλλάξετε ξανά, όπως κά-
νατε µε τη συγκρότηση του Υπουργείου. Διότι, τελικά, εκεί που
θα καταλήξετε θα είναι να κάνετε στα νησιά κλειστές δοµές.
Άκουσα, µάλιστα, ότι ο Υπουργός Ανάπτυξης στην τηλεόραση,
σήµερα, αρνήθηκε ότι θα χρηµατοδοτηθούν και από την Ευρώπη
και ότι θα τις πληρώσουν από τον ελληνικό προϋπολογισµό, γιατί
κάνουµε πολιτικές που δεν είναι σύµφωνες µε την γενική πολιτική
ασύλου. Κάτι τέτοια ακούσαµε. Να τα επιβεβαιώσουµε όλα αυτά,
παρακαλώ. 

Το αποτέλεσµα, όµως, ποιο θα είναι; Ότι θα έχετε σε νησιά
δύο και τρεις δοµές; Στη Μυτιλήνη, στη Λέσβο, θα πάµε δηλαδή
σε τρεις δοµές και θα έχετε προβλήµατα χωροθετώντας σε άλ-
λους δήµους την κλειστή και σε άλλους την ανοιχτή, για να πα-
ραµένουν όλοι στα νησιά και να πολλαπλασιαστεί το πρόβληµα;
Αυτό είναι ουσιαστικά; Γιατί δεν επιλύετε το θέµα της ευαλωτό-
τητας, της στελέχωσης µε γιατρούς; Κάνατε το τεράστιο λάθος
κόβοντας τον ΑΜΚΑ απ’ αυτούς τους ανθρώπους και τώρα τρέ-
χετε να καλύψετε ακόµα µια «κωλοτούµπα» και δεν λύνετε τα
προβλήµατα των ασυνόδευτων ανηλίκων µε λανθασµένη τροπο-
ποίηση θεσµικού πλαισίου, όταν κατεβάσατε το όριο στα δεκα-
τέσσερα χρόνια και έχετε πάει σε fast-track διαδικασίες στα
ασυνόδευτα δεκαπεντάχρονα. Και τελικά ποιο θα είναι το ζήτηµα;
Θα µαζεύονται όλοι στα νησιά µας; Γιατί αν λύνατε το θέµα
άρσης του γεωγραφικού αποκλεισµού µε την ευαλωτότητα, θα
µπορούσαµε τότε να συζητήσουµε και για κάτι άλλο που ζητούν
τα νησιά. Για ποιον λόγο δεν µιλάει κανείς για τις δοµές της εν-
δοχώρας; Μήπως γιατί ταΐσατε µε µίσος και µε φόβο και τους
αυτοδιοικητικούς και την κοινωνία και τώρα δεν µπορεί ο Υπουρ-
γός Εσωτερικών να λύσει το θέµα για το οποίο τους καλεί; 

Αυτά τα λάθη πρέπει να τα συζητήσουµε για να κάνουµε σω-
στές πολιτικές για την πατρίδα µας. Διότι δεν λύνετε τίποτα κλεί-
νοντας τα µάτια, σωρεύοντας ανθρώπινες ψυχές και κάνοντας
τους πολίτες και τους πρόσφυγες να υποφέρουν.

Έχετε λάθος κοινοβουλευτική διαδικασία και λάθος εργαλεία
για να επιλύσετε το πραγµατικό πρόβληµα. Από λάθος σε λάθος,
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από τα οποία όµως υποφέρουν και τα νησιά µας και αυτό είναι
ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα, το οποίο προφανώς δεν λύνεται µε
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου.

Σε αυτήν την περίπτωση, λοιπόν, εµείς ξαναλέµε ότι πρέπει να
έρθει σε κανονική διαδικασία να συζητηθεί µε παρουσία φορέων.
Αν δεν το κάνετε, το µόνο που θα παραδεχθείτε είναι ότι δεν αν-
τέχετε τη δηµοκρατία. Δεν αντέχετε τη συζήτηση, τον διάλογο,
δεν αντέχετε τη γνώµη των φορέων. Να γίνει εδώ και να τοποθε-
τηθούν οι Βουλευτές σας µε ονοµαστική ψηφοφορία, να καλέ-
σουµε τους δηµάρχους των νησιών, να δούµε αν έχετε καταφέρει
να λύσετε προβλήµατα στελέχωσης, λειτουργίας ασύλου µε βάση
το διεθνές θεσµικό πλαίσιο. Αυτά είναι τα κρίσιµα ζητήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, το δεύτερο που θέλω να πω -και συγχωρήστε
µε για τον χρόνο- είναι ότι ενηµερωθήκαµε από δελτίο Τύπου
χθες για ένα άλλο θέµα, που θα έρθει πάλι µε τροπολογία αύριο,
χωρίς να γίνει η αρµόζουσα κοινοβουλευτική συζήτηση και ο διά-
λογος µε τους ενδιαφερόµενους, και αφορά τη «ΛΑΡΚΟ».

Προσέξτε, µε δελτίου Τύπου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
χθες. Και θέλω να µου πει ο Υφυπουργός που είναι εδώ σήµερα
τα εξής: Για ποιον λόγο απουσιάζει το Υπουργείο Οικονοµικών
από τη διαδικασία αυτή, όταν τυπικά, µε βάση τις µετοχές και το
ΤΑΙΠΕΔ, το Υπουργείο Οικονοµικών πρέπει να πάρει την πρωτο-
βουλία αυτή; Για ποιον λόγο κρύβεται ο κ. Σταϊκούρας από µια
συζήτηση που τον αφορά και τοπικά; Για ποιον λόγο κρύβεται το
Υπουργείο Οικονοµικών για µια συζήτηση µε εργαζόµενους και
παραβιάσεις της λειτουργίας για ένα θέµα που τον αφορά και
τοπικά; Εδώ υπάρχει ένα σοβαρό ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείστε, όµως,
κύριε Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
Και προσέξτε, µε ένα δελτίο Τύπου γεµάτο προχειρότητα και

ανακρίβειες, µε ψέµατα από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, προ-
σπαθεί να µας πείσει ότι επιλέγει την καλύτερη λύση, ουσιαστικά
επαναλαµβάνοντας τη γνωστή καραµέλα ότι για όλα φταίει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δηλαδή, λέει ότι για τη λύση του φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ. Για τη
µη λύση του, που προωθεί αυτό το δελτίο Τύπου του κ. Χατζη-
δάκη, φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και µάλιστα, χωρίς να εξασφαλίσει ούτε
τη λειτουργία του εργοστασίου, ούτε την αξιοποίηση του εθνικού
ορυκτού πλούτου, ούτε την εργασία στην περιοχή, ούτε τη συµ-
βατότητα µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές. Τα ρίχνει όλα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κρύβοντας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φάµελλε, δεν
θα µιλήσουµε για τη «ΛΑΡΚΟ». Αύριο θα είναι εδώ η τροπολογία,
ελάτε και πείτε τα. Κλείστε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κρύβοντας, λοιπόν, ότι η ευθύνη για
τη χρεοκοπία, την παραβίαση ευρωπαϊκών κανόνων, τα ρουσφέ-
τια και την κακοδιαχείριση αφορά διοικήσεις που τοποθετήθηκαν
από το 2007 µέχρι το 2014 και οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής τελείωσαν το 2014. Ο ΣΥΡΙΖΑ έλυσε αρκετά προβλήµατα
µε το κόστος ενέργειας, µε την επίλυση ζητηµάτων που αφορού-
σαν το ιδιοκτησιακό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εδώ, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, εµείς

βάζουµε ένα ζήτηµα: Να καλέσετε την περιφέρεια, τους δήµους,
τα εργατικά κέντρα και τους εργαζόµενους στη Στερεά Ελλάδα,
εκεί που εκλέγεται ο Υπουργός Οικονοµικών, να κάνετε συζή-
τηση πριν την αυριανή συζήτηση. Γιατί αυτή πρέπει να είναι η ου-
σιαστική διαδικασία, να αναλάβετε την ευθύνη. Γιατί γεµίσατε
πολλές φορές και µε ρουσφέτια τη «ΛΑΡΚΟ», και µε κακοδιαχεί-
ριση, και µε παραβίαση των κανόνων περί κρατικών ενισχύσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φάµελλε, πα-
ρακαλώ πάρα πολύ. Δεν θα ξανακάνω αυτό που έκανα σήµερα,
γιατί βλέπω ότι κάνατε όλοι κατάχρηση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι όλοι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σχεδόν όλοι. Κλείστε

αυτή τη στιγµή, όµως.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. Όµως,

µιλάω για θέµατα τα οποία κατατέθηκαν στην κοινοβουλευτική

συζήτηση. Δεν είναι κάτι έξω από την κοινοβουλευτική συζήτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώσατε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Υπάρχει τροπολογία του Υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος που παραβιάζει και τροποποιεί αλλαγές
του Υπουργείου Εργασίας, του Υπουργείου Δικαιοσύνης, χωρίς
να περάσει από τη Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης -είναι εδώ
και ο Ειδικός Γραµµατέας της Βουλής- και µπαίνει στη δηµόσια
συζήτηση ένα τέτοιο κείµενο για να δηµιουργήσει κι άλλα προ-
βλήµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φάµελλε, είναι
η τελευταία φορά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Επειδή έχουµε συνηθίσει να µιλάµε
για την ορθή νοµοθέτηση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κλείστε
τώρα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έχετε δίκιο. Εγώ θέλω να πω µία
λέξη για τη σύµβαση της Μιναµάτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν θα πείτε.
Έχετε συµφωνήσει στην επιτροπή. Με ευχαριστείτε πολύ για την
ανοχή που έδειξα και τελειώσατε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τότε µόνο ένα πράγµα για τον
χρυσό για τον οποίο ακούστηκε κάτι.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Διαµαρτύροµαι, κύριε Πρόεδρε. Θέλω
και εγώ τρία λεπτά. Εγώ τα έκοψα όλα από την οµιλία µου. Πώς
θα γίνει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι από τις λίγες
φορές που ήσασταν απολύτως συνεπής.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα πω τίποτε
άλλο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, παρακαλώ.
Δεν θα πείτε τίποτα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θέλω ο Υπουργός Οικονοµικών να
µας πει για τη «ΛΑΡΚΟ» και για την απουσία του Υπουργείου Οι-
κονοµικών και του κ. Σταϊκούρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το είπατε πέντε
φορές αυτό!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και για την πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κλείστε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή αναφερθή-

κατε στο Προεδρείο -γιατί εγώ δεν κάνω ό,τι έκανε η κ. Ζωή Κων-
σταντοπούλου, να βγάζω λόγο την ώρα που προεδρεύω-, είµαι
υποχρεωµένος να σας απαντήσω εκ µέρους του Προέδρου.

Πρώτον, η πράξη νοµοθετική περιεχοµένου θα έρθει στη
Βουλή, το ξέρετε. Κάνετε αίτηµα ονοµαστικής ψηφοφορίας και
εκεί θα δείτε και το αποτέλεσµα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εκ των υστέρων, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα έρθει πάντως στη

Βουλή.
Δεύτερον, δεν θέλω τώρα να το πάω παρακάτω, γιατί ξέρετε

ενθυµούµαι. Μη µου λέτε ότι έγινε δηµοκρατικό πραξικόπηµα.
Μην ανατρέξω στην τελευταία πενταετία, στο Προεδρείο. Ανοι-
χτή η Βουλή ήταν πάλι.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Επί µνηµονίων µε την επιβολή των
δανειστών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πήγαµε στο µνηµόνιο
τώρα, εντάξει.

Τρίτον και τελευταίο, αύριο που θα έρθει η τροπολογία της
«ΛΑΡΚΟ» -αν έρθει αύριο, µπορεί να έρθει και µεθαύριο, δεν
ξέρω-, θα είναι εδώ ο κ. Σταϊκούρας. Εγώ τον άκουσα και σήµερα
το πρωί. Δεν κρύφτηκε. Θα είναι εδώ. Και βέβαια στον βαθµό που
ως µη έχων την απόλυτη αρµοδιότητα…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Θα είναι εδώ, όπως πάντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φάµελλε, θέ-

λετε να σας ανακαλέσω στην τάξη; Ξέρετε πόσο εύκολο µου
είναι; Είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι πρέπει να δίνουν το καλό παράδειγµα, όχι να το κα-
ταπατούν.
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Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Λιβανός. Μετά θα µιλήσει για δύο
λεπτά ο κ. Βελόπουλος. Προφανώς κάτι θέλετε να απαντήσει
στην κ. Καφαντάρη και θα κλείσουµε µε τον Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κατ’ αρχάς,

ήθελα να πω -θα ζητήσω από τώρα µία ανοχή- στον κ. Φάµελλο,
αλλά όχι προσωπικά, εννοώ στον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί αντιµετωπίσαµε
το ίδιο πρόβληµα και εχθές µε τους αντίστοιχους διαλόγους, ότι
θα πρέπει να µάθετε να απαντάτε κιόλας, κυρίες και κύριοι του
ΣΥΡΙΖΑ, όταν σας θέτουµε ερωτήµατα. Ένα τέτοιο θα σας θέσω
εγώ για να µας το απαντήσετε µετά έξω από την Αίθουσα.

Έστειλε ο κ. Τσακαλώτος στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιστολή
που έψαχνε να βρει ιδιώτες για τη «ΛΑΡΚΟ»;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα πάρω τον λόγο µετά, κύριε Πρό-
εδρε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Όχι. Έξω
από την Αίθουσα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τι «έξω από την Αίθουσα»; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω και εγώ τον λόγο, κύριε Πρό-

εδρε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μου επι-

τρέπετε; Να τελειώσω εγώ και εσείς βρίσκετε ό,τι θέλετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λοβέρδο, πα-

ρακαλώ. Δεν θα το κάνουµε εδώ…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το κάνουµε εδώ έτσι µεταξύ τους. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πήρε τον λόγο κανο-

νικά, για πέντε λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν είπα τίποτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει δικαίωµα να µην

απευθύνεται σε εσάς και να απευθύνεται στον ΣΥΡΙΖΑ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, αλλά ακούω διάθεση να πάρουν

και άλλοι τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, δεν θα πάρει κα-

νένας άλλος τον λόγο. Ποιος σας το είπε; Ακούσατε να πω ότι
θα πάρει άλλος τον λόγο; Μόνο ο κ. Βελόπουλος για ένα λεπτό
για να απαντήσει στην κ. Καφαντάρη και ο κύριος Υπουργός.
Αυτό είπα.

Κύριε Λιβανέ, σας µηδενίζω τον χρόνο και σας βάζω πέντε
λεπτά από την αρχή.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αν έχετε
την καλοσύνη, επειδή είστε υπέρ της δηµοκρατίας και του δια-
λόγου, αφήστε µε να ολοκληρώσω. Εγώ σας άφησα. Το πρώτο
είναι αυτό.

Η ευθεία βολή κατά του κ. Σταϊκούρα είναι απολύτως άδικη.
Ακριβώς επειδή βρίσκεται η «ΛΑΡΚΟ» στην εκλογική του περιφέ-
ρεια, µε παρρησία έχει βγει -δεν θα το έκαναν πολλοί Βουλευτές
της περιφέρειας αυτό- και έχει τοποθετηθεί υπέρ της ελληνικής
οικονοµίας πρακτικά, υπέρ των Ελλήνων πολιτών, υπέρ τελικά
και της διάσωσης αυτής της ίδιας της εταιρείας µε έναν διαφο-
ρετικό τρόπο, τον οποίο και προτείνει, όχι µέσα από αυτό το -
έτσι όπως το είπατε- «δελτίο Τύπου», αλλά από τις ίδιες τις
δηλώσεις που είχε σήµερα ο αρµόδιος Υπουργός κ. Χατζηδάκης
-µπορώ να σας τις δώσω στη συνέχεια να τις µελετήσετε-, όπου
πρακτικά έρχεται και λέει το εξής: Ότι η «ΛΑΡΚΟ» έχει 308 εκα-
τοµµύρια το 2018. Στη τριετία 2015-2018 µπήκε 148 εκατοµµύρια
µέσα. Το συνολικό της κόστος είναι περίπου στα 700 εκατοµµύ-
ρια. Εµείς, λοιπόν, έχουµε µία συγκεκριµένη άποψη, την οποία
δεν µπορώ να αναπτύξω, γιατί θα µου κόψει τον λόγο ο Πρό-
εδρος. Μπορώ, όµως, να σας τη δώσω µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μα, θα τα πείτε
αύριο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ακριβώς.
Για την οποία είµαστε πρόθυµοι να συζητήσουµε όσο θέλετε µαζί
σας. Έχουµε την άποψή µας. Έχετε τη δική σας, την οποία την
υπηρετήσατε επί πέντε χρόνια. Μην κάνετε προσωπικές βολές
για παιχνιδάκια καιροσκοπικά.

Όσον αφορά στην αντιδηµοκρατικότητα των πράξεων νοµο-
θετικού περιεχοµένου, ξέρετε πολύ καλά ότι αυτές προβλέπονται
από το Σύνταγµα όταν έχουµε απρόβλεπτες και έκτακτες ανάγ-
κες. Είναι δε υποκριτικό και -θα µου επιτρέψετε να πω- απαρά-
δεκτο και αστείο να έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ να εγκαλεί εµάς, όταν τον

πρώτο χρόνο της διακυβέρνησής σας φέρατε τριάντα τέσσερις
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Τον δε Νοέµβριο του 2015
σε µία ηµέρα φέρατε δώδεκα πράξεις νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου.

Ακούστε λίγο, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Μην µιλάτε µε-
ταξύ σας, δήθεν ότι δεν σας ενδιαφέρει, γιατί µε αυτόν τον
τρόπο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λιβανέ, απευ-
θύνεστε στην Αίθουσα µέσω του Προεδρείου. Μην ξανακούσω
να απευθυνθείτε στους συναδέλφους.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Οι πέντε,
λοιπόν, σε µία ηµέρα από αυτές τις πράξεις νοµοθετικού περιε-
χοµένου τον Νοέµβριο τι ήταν λέτε; Αφορούσαν το κλείσιµο των
τραπεζών. Οι δε υπόλοιπες αφορούσαν σε ένα νοµοσχέδιο -«νο-
µοσχέδιο-σκούπα» ήταν αυτό;- το οποίο είχε όλα τα Υπουργεία
µέσα. Άρα εσείς οι οποίοι νοµοθετούσατε µε αυτόν τον τρόπο,
είστε οι τελευταίοι οι οποίοι µπορείτε να έρχεστε σε αυτή την Αί-
θουσα και να τοποθετήστε για τον τρόπο που νοµοθετούµε εµείς.

Στο πλαίσιο αυτό και απαντώντας στον κ. Λοβέρδο, ήθελα να
πω ότι η δική µας προσπάθεια, της Κυβέρνησής µας, είναι φιλό-
τιµη. Μόνο αυτή τη βδοµάδα έχουµε τέσσερις, ενώ έχετε δει
πόσες κυρώσεις φέρνουµε. Ο λόγος για τον οποίο έχουν µείνει
πίσω και στα συρτάρια της Κυβέρνησης οι κυρώσεις είναι γιατί
η τότε πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ δεν ενδιαφερόταν και τις άφησε
εκεί να αραχνιάζουν. Εµείς το κάνουµε και µέσα σε αυτό το πλαί-
σιο συζητάµε και αυτά που συζητάµε σήµερα.

Όσον αφορά στο κοµµάτι τώρα της ουσίας του θέµατος των
επιτάξεων και του προσφυγικού, όπως το θέσατε και όπως το
έθεσαν και οι δύο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εµείς κρίναµε
ότι αυτή η ιστορία έχει φτάσει στο όριό της. Θεωρούµε, λοιπόν,
ότι ήταν αναγκαίο και για τη µη διακινδύνευση της δηµόσιας
τάξης -το καταλάβατε όλοι αυτό-, αλλά και για τη δηµόσια υγεία
να έρθει αυτή η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου.

Προσπαθήσαµε όλες τις προηγούµενες εβδοµάδες να βρούµε
έναν κοινό τόπο µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Είναι φυσιολογικό
-το ζω κι εγώ στην εκλογική µου περιφέρεια- ένας δήµος ή µία
κοινότητα όταν ενδέχεται να πάρει στο γεωγραφικό της όριο ένα
τέτοιο κέντρο, να το αρνείται. 

Άρα εµείς έπρεπε να πάρουµε το πολιτικό κόστος, να αποφα-
σίσουµε τις κλειστές δοµές, τις οποίες εσείς αρνείστε και να σας
επαναφέρουµε στην τάξη, λέγοντάς σας ότι τα ψέµατα σας δεν
ισχύουν. Εµείς δεν θα κρατήσουµε τρεις δοµές σε κάθε νησί,
όπως είπε πριν ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς θα κρατήσουµε
στο τέλος αυτής της διαδικασίας -ευχόµαστε ότι αυτό θα είναι
µέσα στο καλοκαίρι- µία δοµή, η οποία θα έχει λιγότερους από
τους µισούς κατοίκους από αυτούς που έχει τώρα. 

Ταυτόχρονα, κάνουµε την αποσυµφόρηση σε δύο επίπεδα:
Πρώτον, φέρνουµε κόσµο στην κεντρική Ελλάδα και, δεύτερον,
γίνονται επιστροφές -πράγµα το οποίο δεν κάνατε εσείς- µε τα-
χύτατους ρυθµούς. Μόνο τον Ιανουάριο έγιναν ογδόντα πέντε
επιστροφές, όταν όλο το 2019 είχαν γίνει τριακόσιες. Στόχος µας
είναι οι διακόσιες επιστροφές ανά βδοµάδα.

Αυτή είναι η στρατηγική µας. Την πιστεύουµε. 
Κι αν θέλετε να κοιτάξετε λίγο την ανακοίνωση που έβγαλε ο

ΣΥΡΙΖΑ χθες και προτείνει τέσσερα συγκεκριµένα πράγµατα και
τα τέσσερα αυτά τα κάνουµε. Άρα, µην ανοίγετε και µην παρα-
βιάζετε ανοιχτές πόρτες, διότι απλά εκτίθεστε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα κάνω µόνο δύο σχόλια ακόµη, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά τον πολιτικό µας λόγο, ο οποίος, όπως είπε ο εκ-

πρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, είναι αναιµικός, θέλω να πω
τα εξής: Προσπαθούµε µε σοβαρότητα και ευπρέπεια να κάνουµε
σωστά τη δουλειά µας. Το κέρδος το οποίο έχουµε, το βλέπουµε
σήµερα από τον τρόπο που αναπτύσσει την επιχειρηµατολογία
της η Γερµανία. Έρχεται στη δική µας λογική. Και θεωρούµε ότι
µε την προεδρία που έχει, θα πάρει τις πρωτοβουλίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν την έχει. Που θα
έχει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μάλιστα,
κύριε Πρόεδρε, που θα έχει. 
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….που όλοι στην Ελλάδα ελπίζουµε.
Αυτά που είπα πριν ισχύουν. Το γνωρίζετε. Το βλέπετε. Είναι ένα

µεγάλο πρόβληµα, στο οποίο κανείς δεν πρέπει να ψαρεύει σε
θολά νερά µε λαϊκισµό. Όλοι, µε καλές προτάσεις, πρέπει να ενι-
σχύσουµε αυτή την προσπάθεια.

Και επειδή αναφέροµαι σε αυτές τις καλές προτάσεις, µε χαρά
θα συµφωνήσω µε τον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης σε αυτά τα
οποία είπε πριν, ότι, πράγµατι, η Ελλάδα καθυστέρησε σε διάφο-
ρους τοµείς. Ένας εξ αυτών ήταν και η ιστορία που ζήσαµε πριν
από λίγες εβδοµάδες σε αυτή εδώ την Αίθουσα µε τους υδρογο-
νάνθρακες, όπου η πρώην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε διαπραγ-
µατευτεί, είχε καταλήξει σε µία συµφωνία, που όταν εµείς τη
φέραµε εδώ, σε αυτή την Αίθουσα, εκείνη δεν την κύρωσε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Ολοκληρώστε,
όµως, κύριε συνάδελφε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Άρα, αυτού
του είδους η κριτική, όπως έγινε από τον κ. Βελόπουλο πριν, είναι
µία θετική κριτική µε προτάσεις που για µας είναι χρήσιµη. Πι-
στεύουµε σε αυτή τη λογική. Το αποδεικνύει ο κ. Χατζηδάκης ως
Υπουργός που διαδέχτηκε τη λογική του κ. Μανιάτη.

Στο επίπεδο, δε, των ΑΟΖ και της προσπάθειας της εξωτερικής
µας πολιτικής, νοµίζω ότι οι δηλώσεις του κ. Δένδια απαντούν στις
ανησυχίες όλων σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, κύριε Λιβανέ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Με αυτή τη

λογική, πιστεύω ότι είναι σηµαντικό ότι κυρώνουµε σήµερα τη Συν-
θήκη της Μιναµάτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μόνο για αυτή δεν µι-
λήσαµε σήµερα, αλλά δεν έχει σηµασία. 

Τον λόγο έχει για δύο λεπτά ο κ. Βελόπουλος. 
Μετά στον κ. Βεσυρόπουλο, ο οποίος πρέπει να απαντήσει όχι

µόνο για την κύρωση της σύµβασης, αλλά και για άλλα θέµατα,
αντί για πέντε λεπτά θα του δώσω -νοµιµοποιούµαι- δέκα λεπτά
ως χρόνο οµιλίας. 

Ορίστε, κύριε Βελόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή τα βασικά δεν ξέρουµε εδώ µέσα και είναι καλό όταν µι-

λάµε, να γνωρίζουµε τα βασικά, η ΑΟΖ δεν αφορά γειτονικά
κράτη, αλλά µονοµερή πράξη. Τελεία και παύλα!

Βέβαια, αν άκουγαν η «EXXON MOBIL», η «ENI» και η «TOTAL»,
αλλά και όλες οι µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες αυτά που λέει ο
ΣΥΡΙΖΑ σήµερα, δεν θα έκαναν ούτε εξόρυξη, ούτε έρευνες, ούτε
θα ζητούσαν από τη χώρα µας να τους δώσουµε οικόπεδα για να
κάνουν εξορύξεις, δηλαδή αν δεν υπήρχε φυσικό αέριο και άλλες
υποθέσεις και ιστορίες. 

Για τις Σκουριές δεν άκουσα κάτι από το ΣΥΡΙΖΑ. Φαίνεται ότι
είναι παλιά αµαρτήµατα που δεν θέλουν να τα σκαλίσουν. Διότι
εκεί είναι κρανίου τόπος! 

Πάµε στη λαθροµετανάστευση. Έχω αρχίσει και φοβάµαι και
µε τις λέξεις και µε τις συµπεριφορές. Όταν επιτάσσεις σε µια πε-
ριοχή κάτι, σηµαίνει ότι χωρίς να ρωτήσεις τον κάτοικο, πας και
του λες «Θα κάνω αυτό». Στις δηµοκρατίες δεν υπάρχουν επιτά-
ξεις. Υπάρχει διάλογος, υπάρχει διάθεση συναίνεσης και κυρίως,
να ρωτάς: «Θέλετε ή δεν θέλετε;». 

Εδώ, βέβαια, η Νέα Δηµοκρατία, στον πανικό της, είπε ότι θα
είναι κλειστές οι δοµές. Θα είναι, όµως, κλειστές και µισάνοιχτες.
Θα είναι ανοιχτές και κλειστές. Θα µπαίνουν το πρωί και θα βγαί-
νουν το απόγευµα. Θα βγαίνουν το βράδυ κ.λπ.. Απίστευτα, δη-
λαδή, πράγµατα για να κοροϊδέψουµε τον κόσµο. 

Μας είπαν ότι καταγράφηκαν ογδόντα έξι µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις. Περιµένω να µας πει ο Υπουργός, ο λαλίστατος, τι θα
γίνει µε τις υπόλοιπες. Θα τις κλείσει; Οι ογδόντα έξι θα ελεγχθούν
ή απλά κατεγράφησαν; Αυτά είναι που µας προβληµατίζουν ιδιαί-
τερα. 

Εµείς, κύριε Πρόεδρε, πήγαµε στη Λέσβο. Πήγε ο κ. Μυλωνά-
κης µε κλιµάκιο της Ελληνικής Λύσης. Στη Μόρια το 80% είναι Αφ-
γανοί. Δεν είναι πρόσφυγες. Ας σταµατήσουµε, λοιπόν, το µεγάλο
παραµύθι µέσα σε αυτή την Αίθουσα. 

Κλείνοντας, να πω το εξής: Έχω µπροστά µου -και θα το κατα-
θέσω στα Πρακτικά αργότερα- κάτι για τη Νέα Δηµοκρατία. Όταν

αποφάσισε ο κ. Μουζάλας να σκεφτεί την επίταξη ξενοδοχείων,
έβγαλαν ανακοίνωση και τι είπαν; «Ετοιµάζονται για επίταξη κτη-
ρίων ιδιωτών. Ας τα βλέπουν όσοι τους ψήφισαν, για να µην πλη-
ρώνουν ΕΝΦΙΑ». Αυτά τα έλεγε η Νέα Δηµοκρατία. 

Αυτό είναι υποκριτικό. Δείχνει και µια ανικανότητα. Το κυριό-
τερο, όµως, είναι -θα το πω κι ας παρεξηγηθούν οι φίλοι της Νέας
Δηµοκρατίας- ότι δεν είστε πλέον Νέα Δηµοκρατία, αλλά «Νέα
Τουριστική Βιοµηχανία». Μεταφέρετε από τα νησιά στην ηπειρω-
τική Ελλάδα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Δεν είναι απάν-
τηση αυτό στην κ. Καφαντάρη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Εντάξει.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλά, επειδή είπατε

ότι στις δηµοκρατίες δεν υπάρχουν επιτάξεις -εγώ δεν έχω δει το
κείµενο, ο συνταγµατολόγος εδώ το ξέρει καλύτερα από εµένα-
βεβαίως και προβλέπονται κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Θεοµηνίες. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο για να απαντήσω για την επίταξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λιβανέ, τελει-
ώσαµε. Δεν έχετε τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μα, κύριε
Πρόεδρε, θέλω να απαντήσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν υπάρχει καµµία
περίπτωση, κύριε συνάδελφε. Κατεβάστε το χέρι σας. 

Κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-

εδρε, να δώσω µία απάντηση για την επίταξη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν υπάρχει καµµία

περίπτωση και ούτε θα το κάνω ξανά αυτό που έκανα σήµερα καλή
τη πίστει….

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί όχι; Δούλεψε µια χαρά αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δούλεψε µια χαρά,

αλλά µόνο για την ουσία του θέµατος, κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στην ουσία αναφέροµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ το έχω κάνει ξανά,

αλλά είχα και πειθαρχία σε αυτούς που έλεγαν πέντε λεπτά. Τη-
ρούσαν τον χρόνο τους. Δεν µιλάω, όµως, για εσάς τώρα. Επειδή
είστε παλιός, όπως κι εγώ, ξέρετε τι εννοώ.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µέτρο της επίταξης µε πράξη

νοµοθετικού περιεχοµένου αποτελεί µέτρο έκτακτης ανάγκης,
καθώς η κατάσταση έπρεπε να αντιµετωπιστεί και να εκτονωθεί
άµεσα. Προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι η µείωση των προ-
σφυγικών ροών.

Όσο, κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, για τη «ΛΑΡΚΟ», θα έχετε
τον χρόνο αύριο που θα συζητηθεί η τροπολογία στη Βουλή, να
κάνετε την αντιπολιτευτική σας πολιτική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ελληνικό Κοινοβούλιο προ-
χωράει σήµερα στην κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης της Μινα-
µάτα για τον υδράργυρο, η οποία έχει συναφθεί υπό την αιγίδα
του προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον.
Είναι µία σύµβαση που η χώρα µας υπέγραψε στις 10 Οκτωβρίου
2013 στην πόλη Κουµαµότο της Ιαπωνίας και µέχρι σήµερα έχει
υπογραφεί από εκατόν είκοσι οκτώ χώρες σε όλον τον κόσµο.

Αναµφίβολα υπήρξε καθυστέρηση στην κύρωση της συγκεκρι-
µένης σύµβασης από τη χώρα µας. Η προηγούµενη κυβέρνηση
άφησε να περάσει ο χρόνος χωρίς να φέρει τη σύµβαση στη
Βουλή, προκειµένου να κυρωθεί επισήµως. Μάλιστα, η Ελλάδα
είναι µία από τις πέντε χώρες που δεν έχουν προχωρήσει µέχρι
σήµερα στην κύρωση και αυτό παρά το γεγονός ότι η σύµβαση
έχει τεθεί σε ισχύ από τις 16 Αυγούστου του 2017.

Είναι µία διεθνής πρωτοβουλία µε ισχυρό περιβαλλοντικό απο-
τύπωµα και περιεχόµενο, αφού έχει ως σηµείο αναφοράς την προ-
στασία από την ανεξέλεγκτη χρήση παράγωγων µε στοιχείο τον
υδράργυρο.
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Σε ό,τι αφορά στην ουσία και το περιεχόµενο της σύµβασης,
είναι σε πλήρη αντιστοιχία και εναρµονισµό µε τους ευρωπαϊκούς
κανονισµούς και το θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε αρχικά το πλαίσιο µε τον ευ-
ρωπαϊκό κανονισµό 1102/2008, που αναφέρεται στην απαγόρευση
εξαγωγών µεταλλικού υδραργύρου, ενώσεων και παράγωγων µε
συστατικό τον υδράργυρο. Στις προβλέψεις του συγκεκριµένου
κανονισµού τέθηκαν οι όροι και οι κανόνες για την ασφαλή και πε-
ριβαλλοντικά αποδεκτή αποθήκευση του υδραργύρου.

Αυτός ο κανονισµός επικαιροποιήθηκε και αντικαταστάθηκε από
έναν νέο κανονισµό, µετά την υπογραφή της Σύµβασης της Μινα-
µάτα, στην οποία ένα από τα συµβαλλόµενα µέρη είναι και η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Ο νέος κανονισµός 2017/852 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αν-
τικατέστησε τον προηγούµενο, έχει εντάξει στο περιεχόµενό του
όλα όσα προβλέπονται από τη συγκεκριµένη σύµβαση που έρχε-
ται σήµερα προς κύρωση από τη Βουλή. Και είναι µία πολύ σηµαν-
τική κύρωση διεθνούς συµφωνίας, αφού στον πυρήνα της έχει την
προστασία του περιβάλλοντος.

Υπάρχουν συγκεκριµένες προβλέψεις και διατάξεις που λει-
τουργούν προστατευτικά για το περιβάλλον απέναντι στις δυσά-
ρεστες επιπτώσεις που µπορούν να δηµιουργηθούν από την
ανεξέλεγκτη χρήση του υδραργύρου.

Έχουν οριοθετηθεί οι ασφαλιστικές δικλίδες για ολόκληρο τον
κύκλο ζωής του υδραργύρου από την πρωτογενή εξόρυξη µέχρι
τη διαχείριση των αποβλήτων υδραργύρου. Και αυτό γιατί από επι-
στηµονικές έρευνες, µε αδιαµφισβήτητη τεκµηρίωση, προκύπτει
ότι ο υδράργυρος αποτελεί µία από τις πιο σοβαρές απειλές για
την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον.

Για παράδειγµα, έχει επιστηµονικά και ιατρικά τεκµηριωθεί ότι
η έκθεση ανθρώπων σε υψηλά επίπεδα υδραργύρου, στην οποία
συµπεριλαµβάνεται η κατανάλωση µολυσµένων ψαριών και θα-
λασσινών, µπορεί να προκαλέσει βλάβη στον εγκέφαλο, στους
πνεύµονες, στους νεφρούς και στο ανοσοποιητικό σύστηµα.

Αυτό που πετυχαίνουµε µέσα από την ενεργοποίηση της διε-
θνούς Σύµβασης της Μιναµάτα είναι να δηµιουργήσουµε ένα νέο
και σύγχρονο πλαίσιο ελέγχου και τον περιορισµό της χρήσης
υδραργύρου και ενώσεων υδραργύρου, καθώς και των ανθρωπο-
γενών εκποµπών και εκλύσεων υδραργύρου και ενώσεων υδραρ-
γύρου στον αέρα, το νερό και το έδαφος. Στόχος η προστασία της
ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος.

Μέσα από την κύρωση αυτής της σύµβασης προκύπτουν και οι
υποχρεώσεις της χώρας µας ως προς τη συµµόρφωσή της µε τα
νέα δεδοµένα.

Συγκεκριµένα, προβλέπεται η απαγόρευση της πρωτογενούς
εξόρυξης υδραργύρου, που δεν διεξαγόταν στην επικράτεια της
χώρας κατά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της σύµβασης σε
αυτή. Επιτρέπεται µόνο η πρωτογενής εξόρυξη υδραργύρου που
διεξαγόταν στην επικράτεια της χώρας κατά την ηµεροµηνία έναρ-
ξης ισχύος της σύµβασης σε αυτή και για µέγιστο χρονικό διά-
στηµα δεκαπέντε ετών από την εν λόγω ηµεροµηνία.

Ο υδράργυρος που προέρχεται από πρωτογενή εξόρυξη, χρη-
σιµοποιείται µόνο σε διαδικασίες προβλεπόµενες από τη σύµ-
βαση.

Καθορίζεται, επίσης, σαφέστατα η απαγόρευση της εξαγωγής
υδραργύρου µε ορισµένες εξαιρέσεις κατόπιν έγγραφης συναί-
νεσης του αποδέκτη αλλά και η αντίστοιχη απαγόρευση εισαγω-
γής του από πηγές που δεν πληρούν συγκεκριµένες
προϋποθέσεις ασφαλείας.

Στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη σύµβαση εντάσσεται
και η απαγόρευση παραγωγής, εισαγωγής και εξαγωγής προϊόν-
των µε προσθήκη υδραργύρου, όπως ηλεκτρικές στήλες, λαµπτή-
ρες φθορισµού, λαµπτήρες ατµών υδραργύρου υψηλής πίεσης,
υδράργυρος σε λαµπτήρες φθορισµού ψυχρής καθόδου και λαµ-
πτήρες φθορισµού εξωτερικού ηλεκτροδίου, καλλυντικά µε υψηλή
περιεκτικότητα σε υδράργυρο, φυτοφάρµακα, βιοκτόνα και τοπικά
αντισηπτικά και όργανα µέτρησης που δεν είναι ηλεκτρονικά, αλλά
χρησιµοποιείται υδράργυρος, όπως βαρόµετρα ή θερµόµετρα.

Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και η απαγόρευση για τη χρήση
υδραργύρου ή ενώσεων υδραργύρου στις διαδικασίες παραγω-
γής συγκεκριµένων προϊόντων.

Προβλέπεται, επίσης, η λήψη ουσιαστικών µέτρων για τον πε-
ριορισµό των εκποµπών υδραργύρου από τη βιοτεχνική και µικρής
κλίµακας εξόρυξη χρυσού, µε στόχο την προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Φυσικά, όλα αυτά θα ενταχθούν σε ένα ολοκληρωµένο Εθνικό
Σχέδιο Δράσεων, το οποίο θα αξιολογείται, θα παρακολουθείται
διαρκώς και θα επικαιροποιείται ανάλογα µε τις ανάγκες.

Υπάρχουν τέσσερα πεδία στα οποία δίνεται έµφαση:
Πρώτον, η µείωση των εκποµπών υδραργύρου και ενώσεων

υδραργύρου στην ατµόσφαιρα µέσω µέτρων ελέγχου των εκποµ-
πών από πηγές, όπως οι µονάδες παραγωγής ενέργειας µε καύση
άνθρακα, οι εγκαταστάσεις καύσης απορριµµάτων ή οι εγκατα-
στάσεις παραγωγής τσιµέντου (clinker).

Δεύτερον, ο αυστηρός έλεγχος και η µείωση της έκλυσης
υδραργύρου και ενώσεων υδραργύρου στο έδαφος και στο νερό.

Τρίτον, ακόµη και η προσωρινή αποθήκευση ποσοτήτων υδραρ-
γύρου και ενώσεων που προορίζονται για επιτρεπόµενη χρήση,
θα υπόκειται σε αυστηρούς κανόνες περιβαλλοντικής προστασίας.

Τέταρτον, θα υπάρχει διαχείριση και ανάλογα µε τις περιπτώ-
σεις και αποκατάσταση µολυσµένων χώρων από υδράργυρο.

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι προβλέπεται η ανταλλαγή
τεχνογνωσίας και τεχνολογίας µεταξύ των χωρών για την επίτευξη
αυτών των στόχων. Μάλιστα, θα υποβάλλονται εκθέσεις σχετικά
µε τα µέτρα που ελήφθησαν για την εφαρµογή ορισµένων διατά-
ξεων της σύµβασης, ενώ όλα θα εξετάζονται σε διασκέψεις των
χωρών που υπογράφουν τη σύµβαση.

Είναι δεδοµένο, επίσης, ότι θα αναπτυχθούν από την πλευρά
µας δράσεις που αφορούν στην ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και
εκπαίδευση των πολιτών για τις συνέπειες από την ανεξέλεγκτη
χρήση του υδραργύρου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και κατά τη συζήτηση
στην επιτροπή, η κύρωση αυτής της σύµβασης έχει περιβαλλον-
τικό πρόσηµο. Ως εκ τούτου θα πρέπει να τύχει ευρείας διακοµ-
µατικής στήριξης, να αποτελέσει πεδίο σύγκλισης όλων των
πολιτικών δυνάµεων. Και αυτό θα πρέπει να επιβεβαιωθεί από
όλους µας σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία είκοσι
πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το Αµερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-
τηση επί της αρχής και των άρθρων του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης της Μιναµάτα
για τον υδράργυρο».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. Υπενθυµίζω ότι ψη-
φίζουν ηλεκτρονικά µόνο οι εισηγητές. Στην περίπτωση του Κινή-
µατος Αλλαγής, επειδή λείπει ο εισηγητής του, θα ψηφίσει ο κ.
Λοβέρδος.

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, το άρθρο πρώτο, το άρθρο δεύτερο, το ακρο-
τελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να την
ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφοφο-
ρίας. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

9710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Σύµβασης της Μιναµάτα για τον υδράργυρο

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 9711



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης της
Μιναµάτα για τον υδράργυρο» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Σύµβασης της Μιναµάτα για τον Υδράργυρο

Ά� ρθρο πρώ� το

Κυρώνεται και έχει την ισχύ� , που ορί�ζει το ά� ρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντά� γµατος, η Σύ� µβαση της Μιναµά� τα για τον
Υδράργυρο µετά των παραρτηµά� των αυτή� ς, η οποία υπεγρά� φη
στην πό� λη Κουµαµό� το της Ιαπωνί�ας στις 10 Οκτωβρί�ου 2013 και
της οποί�ας το κεί�µενο σε πρωτό� τυπο στην αγγλική�  γλώ� σσα και
σε µετά� φραση στην ελληνική�  γλώ� σσα, έχει ως εξή� ς:

9712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 9725



9726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9728 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9730 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9734 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9764 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9778 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9780 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9782 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9784 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9786 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9788 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9790 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9792 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9794 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Διατάξεις εφαρµογής

1. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του εκά-
στοτε καθ’ ύλην αρµόδιου Υπουργού κατόπιν εισήγησης του Δι-
οικητή της Α.Α.Δ.Ε., δύνανται να ρυθµίζονται ειδικότερα
ζητήµατα - όπως ενδεικτικά η επίλυση διαφορών και η υποβολή
εκθέσεων - για την εφαρµογή της Σύµβασης που κυρώνεται µε
το άρθρο πρώτο του παρόντος.

2. Αρµόδια Αρχή Συντονισµού για την εφαρµογή της Σύµβα-
σης ορίζεται η Διεύθυνση Ενεργειακών, Βιοµηχανικών και Χηµι-
κών Προϊόντων του Γενικού Χηµείου του Κράτους. Κατά την
εκτέλεση του έργου της συνεργάζεται µε τις εκάστοτε καθ’ ύλην
αρµόδιες Αρχές και Υπηρεσίες των Υπουργείων και των Φορέων
Γενικής Κυβέρνησης.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου, αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Σύµβασης που κυρώ-
νεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 31
αυτής.

Αθήνα,...............................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.30’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 12 Φεβρουαρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της από
24.12.2019 Π.Ν.Π. “Κατεπείγουσες ρυθµίσεις για την αύξηση του
ποσού του κοινωνικού µερίσµατος για το έτος 2019, την παρά-
ταση ισχύος του εξωδικαστικού µηχανισµού ρύθµισης οφειλών
και την παράταση της προθεσµίας κατάργησης υποθηκοφυλα-
κείων και κτηµατολογικών γραφείων” (Α’ 212) και άλλες διατά-
ξεις».
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1.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

5. ΥΓΕΙΑΣ

7. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

8. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


